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MEDITATION 
ÄR SJÄLENS MEDlCIN 

Professor Hans Hof är religions­
filosof. Men han har också ett fasci­
nerande biintresse: han är lärare i 
meditation, och som sådan fungerar 
han framför allt på S:t Davidsgår­
den, Rättvik, där han leder 6-7 
kurser varje år i samarbete med en 
karmeliterbroder, fader Wilfrid Sti­
nisen. 

Den modell som Hans Hof i förs­
ta hand använder är zen-medita­
tionen, vilken skiljer sig från andra 
meditationssystem däri att den inte 
innebär koncentration på objekt -
vare sig yttre eller inre. 

-Vi behöver vidga vårt medve­
tande till att omfatta någonting mer 
än bara saker, finna andra medve­
tandestillstånd, förklarar Hans Hof. 
Och det som vi vill uppnå, liknar 
mycket det som man i de kristna 
kontemplativa meditationsformerna 
nådde fram till, nämligen att med­
vetandet tömmes på innehåll. J e­
suitpatern Lassalle har betytt en del 
för utformningen av vårt system. 
Han är lärare i zenbuddhistisk me­
ditation i Tokyo - bl. a. för zen­
buddhister - och han har skrivit 
en bok om zenbuddhistisk medita­
tion för kristna. Men framför allt 
är det den kände tyske psykologi­
professorn Kar lfried von Dlirckheim 
som varit till ledning genom sina 
böcker och även för mig rent per­
sonligen. von Dlirckheim vistades 
ett 10-tal år i Japan och lärde sig 
zen-meditation. Han har sedan för­
sökt finna en västlig form av detta 
meditationssystem, och han har ett 
institut för bl. a. meditation och te­
rapi i Schwarzwald i Tyskland. J ag 
vill framför allt rekommendera en 

stor bok av honom som heter Hara, 
Die Erdmitte des Menschen (Otto 
Wilhelm Barth Verlag, W eilheim). 

- V ad uppnår Ni med Er metod? 
- Vi kommer mer eller mindre 

fram till det tillstånd som de kristna 
kontemplativa mystikerna uppnåd­
de, inte minst Theresa och Johannes 
av korset; Theresa kallar det för vi­
lans bön. Det är ett slags tömning 
av medvetandet och framför allt en 
förening av de olika sidorna av 
medvetandet, en inre ro. 

- Vill Ni närmare beskriva Er 
metod? 

- Det viktigaste är att vi följer 
andningen. Men kroppskänslan är 
också betydelsefull; vi förlägger 
upplevelsecentrwn till olika delar 
av kroppen; det viktigaste upple­
velsecentrat blir hos nedre delen av 
kroppen. Meditationen består i hög 
grad av att man följer utandningen 
i en avslappnande rörelse nedåt och 
riktigt tömmer sig. Efter hand upp­
lever man sig själv som denna rytm 
så att andningen inte blir ett objekt 
för ens föreställning, utan att jaget, 
medvetandet, blir ett med denna 
andningsrytm. Den inre rytmupple­
velsen befriar sinnet från alla de 
objekt som finns där. Dlirckheim 
uttrycker det bra när han säger att 
meditation egentligen betyder det­
samma som det latinska ordet me­
ditari, att föras till mitten, att ge­
nom upplevelser av rytmen alltmer 
föras till någonting som man upp­
lever som medvetandets inre skikt, 
ett slags inre centrwn i personlighe­
ten. Andningen är inte ett föremål 
för meditationen, utan man upple­
ver att man är andningen, dess 

Hans Hof. 

rytm, man är ett med andningsryt­
men. 

- Tömningen av medvetandet är 
då en automatisk följd av denna 
meditationsmetod? 

- J a, det kan man säga. 
- Känner Ni till Maharishi Ma-

hesh Yogis metod? 
- J ag har inte övat den själv, 

men jag känner till den något i 
princip. Det finns en viss formell 
likhet mellan våra system. Och syf­
tet är detsamma, nämligen att kom­
ma bort från objektsmedvetandet 
och komma in i en viss rytm och 
bara vara, där medvetandet är ett 



medvetande om medvetandet. 
- Hur verkar nu zen-meditatio­

nen på den inre människan? 
- Frigörelsen från objektsmed­

vetandet betyder en inre integration 
av de olika sidorna i ens väsen, och 
därmed följer liksom ett skönare 
förhållande till uppgift, arbete och 
omgivning, därför att ens inre ut­
görs inte bara av medvetande om 
alla föremål, förnimmelser etc., utan 
man har nått fram till en djupare 
upplevelse av sig själv, en djupare 
själv-känsla, som ger sinneslugn. 
Man blir förankrad i ett djupare 
skikt i medvetandet. Meditationen 
påverkar alltså ens psykiska välbe­
finnande, ens sätt att vara. Djup­
upplevelsen av jaget innebär att 
man erfar en inre rymd. Man är 
inte längre identisk med alla sina 
roller, med det som fyller ens ob­
jektsmedvetande, utan man blir 
denna inre rymd. Man kan ock�å 
i meditationen bli, som Dtirckheim 
säger, "transparent för det transcen-

Birgit Lange: 

denta", d. v. s. man upplever en 
utomempirisk verklighet utanför tid 
och rum, och det känns rogivande 
och meningsfullt. 

- Det är ett slags mystisk upp­
levelse alltså? 

- J a. Erfarenheterna under me­
ditationen kan många gånger vara 
analoga med eller likna det som 
kommer till mystikerna i den stora 
upplysningen, illuminationen, eller 
på vägen dit. 

- Blir det någon förändring i 
identifikationsupplevelsen, upple-
velsen av vad man är? 

- J a. Man anar att man är nå­
got oändligt mycket mer än man 
föreställt sig. I vissa benådade stun­
der ser man att man är ett "ljus", 
ett högre medvetande, som man inte 
tidigare kunnat ana. - I den van­
liga, dagliga meditationen upplever 
man väl ett inre lugn och en något 
litet större resonansbotten i det 
vanliga jagmedvetandet. 

- Hur ofta bör man meditera på 

HIMMEL OCH HEL VETE? 

Under ett par dagar har jag 
sträckläst Nils-Olof Jacobsons bok 
Liv efter döden? J ag tror den kom­
mer att spela stor roll för vårt land. 
Här är äntligen en ung medicinare 
som på allvar tar upp John Björk­
hems mantel. Boken har redan re­
censerats i Sökaren. Men jag skul­
le vilja få göra en lång randanteck­
ning till kap. 19. Det heter En nu­
tida mystikers beskrivning av livet 
efter döden och refererar till dans­
ken Martinus Thomsens intuitivt 
vunna åskådning. 

När jag läste detta kapitel kom 
j ag att tänka på en annan fram­
ställning av hur livet efter döden 
kunde vara beskaffat. I slutet av 
1957 läste jag ett föredrag med ru­
briken Himmel och helvete från 
den psykiska forskningens syn­
punkt. Det hölls vid det indiska 
institutet för kultur i Basavangudi, 
Bangalore, i oktober 1955. Före­
dragshållaren var professor H. H. 
Price, lärare i logik vid universite­
tet i Oxford, och framställningen 
trycktes i institutets månadsskrift, 
The Aryan Path, första häftet 1956. 
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På underliga vägar hittade tid­
skriftsnumret halvtannat år senare 
fram till mig och gjorde så stort 
intryck att jag fick önskan att spri­
da innehållet till svenska läsare. 
Svårigheterna att intressera förlag 
eller tidskrifter för de frågor det 
gällde var stora; på den tiden var 
de ännu större än nu. J ag skrev ett 
ganska utförligt referat av föredra­
get, lät hektogrc.1fera det och skic­
kade ivrigt omkring exemplar till 
höger och vänster, men utan märk­
bart resultat. sa. glömde jag bort 
det; igår dök det åter upp ur mitt 
minne och jag letade fram några 
av de hektograferade kopiorna 
som blivit liggande i en garderob. 

Det jag finner anmärkningsvärt 
är överensstämmelsen på åtskilliga 
punkter mellan resultatet av Marti­
nus intuitiva tänkande och resulta­
tet av den akademiske logikerns. I 
det följande refererar jag professor 
Prices tankar. 

Price säger att utifrån det erfa­
renhetsmaterial, på vilket hans hy­
potes bygger, är det naturligast att 
tänka sig ett eventuellt fortlevande 

det här sättet? 
- Helst varje dag, minst 15-20 

minuter, helst en halvtimme. 
- Skall man vara isolerad då, 

eller kan man meditera var som 
helst? 

- Här är en stor skillnad mellan 
vår metod och Maharishis transcen­
dentala meditation. Vi förutsätter 
stillhet. 

- Skall man sitta på ett speciellt 
sätt? 

-Ja, helst. Man skall sitta så att 
man har tyngdpunkten för lagd till 
nedre delen av buken och så att 
förhållandet mellan denna tyngd­
punkt och huvudet är en elastisk, 
vertikal linje. 

Professor Hof omtalar slutligen 
att han tillsammans med en med­
arbetare nu till våren på förlaget 
Verbum utkommer med en antologi 
om djupmeditation och mystik. Där 
finns många översatta texter av 
bl. a. Dtirckheim och Lassalle. 

\-. 

i analogi med drömlivet. I dröm­
marna är vi avskurna från sinnenas 
stimuli. Men ändå har vi syn-, hör­
sel- och känselupplevelser etc., som 
ibland kan vara intensiva. Vid 
drömmarna spelar våra minnen och 
begär in. Om vi nu behåller minne­
na och begären eller något av dem 
efter döden, så kunde de tänkas 
fortsätta manifestera sig som bilder, 
så som de gjorde under våra dröm­
mar i detta liv. 

I det här livet vaknar vi ju upp 
från våra drömmar. Sinnesorganen 
börjar fungera igen, drömbilderna 
försvinner och vi blir tvungna ägna 
uppmärksamhet åt vår materiella 
omgivning. Men anta att någons 
sinnesorgan upphört att fungera 
därför att hans kropp är död. Då 
skulle han enligt hypotesen dröm­
ma vidare. Han skulle ha övergått 
från den här världen till nästa. 
Övergången skulle inte vara rums­
lig utan en förändring av medve­
tandet. Den skulle likna förändring­
en som sker då vi faller i sömn, 
men skulle denna gång vara oåter­
kallelig. Själen skulle leva vidare i 

en värld skapad av dess egna min­
nen och begär. 

En sådan värld skulle kunna te 
sig verklig, precis som de drömda 
tingen under vår sömn i detta liv. 
Medier säger ofta att avlidna per­
soner till en början inte förstår att 
de är döda. Detta tycks inte orim­
ligt utifrån hypotesen. Deras min­
nen och begär skulle ju försätta 
dem i samma välkända omgivning 
och samma situationer som förut. 
Kanske skulle det inte alltid vara 
lätt för dem att upptäcka att vad 
de nu är medvetna om inte är den 
fysiska världen utan en psykisk 
värld av sammanhängande inre bil­
der. Bland dessa bilder skulle fin­
nas en som liknade den kropp per­
sonen hade med&n han levde. Han 
skulle så att säga kunna ha en 
drömkropp likaväl som en drömd 
omgivning. Men efterhand kunde 
han komma att upptäcka att de 
kausallagar, som rådde i den v är Id 
där han nu levde, var annorlunda 
än dem han vant sig vid under sitt 
jordeliv. Han kunde t. ex. märka 
att om han önskar sig till en viss 
plats, så b�finner han sig omedel­
bart där. Eller om han tänker på 
något, så framstår det strax för ho­
nom i synlig form. Han skulle då 
drivas till den slutsatsen att han 
inte är kvar i den gamla fysiska 
världen. 

Vid första anblicken kan det tyc­
kas som om en sådan drömvärld 
måste vara helt subjektiv. Varje 
person skulle uppleva sin egen 
drömvärld utan möjlighet till kon­
takt med andra. Det skulle då fin­
nas lika många "andra världar" 
som personer, och din och min 
"andra värld" skulle vara slutna 
för varandra. Vid närmare betrak­
telse behöver man dock inte dra 
en sådan konsekvens. Man måste 
nämligen räkna också med telepa­
tien. Redan i det här livet finns te­
lepatiska drömmar och visioner. 
Och sannolikt skulle telepatien göra 
sig mer gällande efter döden. Tro­
ligen är det så att en mängd tele­
patiska intryck här i livet misslyc­
kas att tränga upp i medvetandet. 
De misslyckas till följd av pressen 
från de biologiska behov som 
tvingar oss att ägna uppmärksam­
het åt vår fysiska omgivning. I det 
nya tillståndet skulle detta häm­
mande inflytande vara borta. Allt­
så kunde där finnas en gemensam 
drömvärld: den förenade produk­
ten av många personer som inbör­
des påverkade varann på telepatisk 
väg. 

Det är sannolikt att det skulle 

vara fråga om många olika världar, 
inte bara en enda. Den värld, i vil­
ken vi lever här och nu, är gemen­
sam för alla. Människor utrustade 
med normala sinnesorgan uppfattar 
samma värld. Varje föremål kan 
observeras av envar, förutsatt att 
han flyttar sin kropp till vederbör­
ligt ställe eller använder de rätta 
instrumenten såsom teleskop eller 
mikroskop. Beträffande nästa liv 
kunde man däremot vänta, att ba­
ra människor av inbördes liknande 
sinnelag skulle komma att ha en 
värld gemensam. De olika indivi­
dernas minnen och begär skulle be­
höva vara tillräckligt väl samstäm­
da för att fortsatt telepatisk påver­
kan skulle kunna ske mellan dem. 
Förhåller det sig på det sättet, 
skulle varje grupp samstämda män­
niskor ha en särskild "annan värld", 
gemensam för gruppmedlemmarna 
men privat i förhållande till det he­
la. Föreligger c;;tora skillnader mel­
lan A:s och B:s minnen och begär 
- är deras karaktärer mycket olika 
och skilde sig deras livserfarenheter 
i hög grad från varandra - då finge 
man vänta att A och B skulle kom­
ma att leva i olika världar. Jfr Jesu 
ord: "i min Faders hus är många 
boningar.'' 

Tror vi på möjligheten av ett 
fortlevande, blir vi tvungna att all­
varligt överväga vad medierna sä­
ger. Deras uttalanden innebär att 
det finns "andra världar", som skil­
jer sig genom arten av respektive 
invånares minnen och begär. Om 
det inte vore så, skulle de olika be­
skrivningar på livet efter detta, som 
vi får genom medierna, vara oför­
enliga. Men de kan förenas, om man 
antar att den ene sagesmannen be­
skriver den särskilda andra värld, 
som han (och de med honom sam­
stämda) upplever, medan en an­
nan sagesman beskriver den v är Id 
han upplever - (han och de med 
honom samstämda). 

De religiösa traditionerna pekar 
i samma riktning. De lägger i all­
mänhet tonvikt på de etiska aspek­
terna av nästa liv. De vidhåller att 
efter döden får varje människa just 
den lön eller det straff som passar 
för hennes särskilda goda eller on­
da gärningar. Det är inte lätt att 
se hur detta kunde vara inrättat, 
såvida inte den värld en människa 
kommer att uppleva efter döden 
står i närmaste samband med just 
hennes särskilda minnen och be­
gär. 

Drömvärlden har ofta uppfattats 
som en värld av önskeuppfyllelse; 
i det ljuset finge man väl också se 

livet efter detta. Men önskeuppfyl­
lelsen behöver inte medföra ett 
lyckligt tillstånd. Det är mer än 
möjligt att man får vad man vill ha 
och sedan inte finner någon till­
fredsställelse däri. Än mindre be­
höver begärens uppfyllande medfö­
ra den högsta form av lycka som 
blivit kallad "salighet". Allt beror 
här på arten av våra önskningar 
och begär. Om de är grymma och 
destruktiva, ja om de bara är ego­
centriska utan att vara illvilliga, så 
kan det mycket väl tänkas att vi får 
föga glädje när det går oss som vi 
vill. I enlighet med kristna lärdo­
mar är ju den osjälviska kärleken 
- caritas eller agape - den enda 
källan till bestående lycka. Om vi 
hyser begär som är oförenliga med 
kärleken -antingen direkt stridan­
de mot den som de ondskefulla be­
gären eller förhindrande den som 
de egocentriska - då följer ingen 
salighet med uppfyllandet av våra 
önskningar. 

Så kan det mycket väl förhålla 
sig, även om vi kanske in"t!e upptäc­
ker det förrän begären blivit upp­
fyllda, antingen här eller i nästa 
liv. 

Enligt samma lära kommer den 
som är ytterligt kärlekslös också 
att bli ytterligt olycklig. - Det 
hjälper inte om hans destruktiva 
och egocentriska åtrå tillfredsställs. 
En sådan person får vad han önskar 
medan han saknar vad han innerst 
behöver. När det då sker honom 
som han vill, finner han att detta, 
som så mycket eggade hans aptit, 
förvandlas till stoft och aska i hans 
mun. T. o. m. här i livet tycks våra 
erfarenheter stöda sådana antagan­
den, som i en eller annan form åter­
kommer inom alla de högre religio­
nerna. 

Vidare måste man betänka hur 
mycket självbedrägeri som florerar. 
Vi inbillar oss alla lätt att vi är 
bättre än vi är. Önskningar och 
minnen som väcker blygsel kan bli 
helt och hållet bortträngda, så att 
vi i vårt vakentillstånd är lyckligt 
omedvetna om deras existens. Kan­
ske ger de sig då och då tillkänna i 
våra drömmar eller dagdröm­
merier - till vår egen häpnad och 
förskräckelse. Anta nu att varken 
självbedrägeri eller bortträngning 
är möjliga i livet efter detta! Anta 
att alla våra begärelser, onda som 
goda, så att säga har sin gång och 
att våra pinande minnen kommer 
fram i medvetandet. Envar måste 
då inse vad slags person han egent-

Forts på sid 15 
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Behöver 

V l 

GUDShegreppet? 

Den engelske ärftlighetsforskaren 
Julian Huxley har skrivit att "guds­
hypotesen har inte längre något 
praktiskt värde för tolkningen och 
förståelsen av naturen, och den står 
ofta i vägen för en bättre och rikti­
gare uppfattning. Det kommer snart 
att bli lika omöjligt för en intelli­
gent och bildad person att tro på en 
gud som det nu är att tro att jorden 
är platt." 

M en alla vetenskapsmän är inte 
lika kategoriska gudsförnekare. 
Astronomen Bernard Lovell sa -
enligt en pressuppgift - nyligen i 
engelsk TV att tre fjärdedelar av 
hans medarbetare (senior staff) 
hade en religiös livssyn, och Ein­
stein var också inne på religiösa 
tankegångar. Men som professor 
Hedenius påpekar i intervjun ne­
dan, använde aldrig Einstein någon 
gudshypotes i s i t t v e t e n s k a­
p a n d e. De religiösa funderingarna 
hörde till hans privattänkande. Och 
det är väl denna skillnad som finns 
mellan ateistiska vetenskapsmän och 
andra, som har en religiös syn, att 
de förra låter vetenskapen få sista 
ordet, medan de senare i tro, aning 
och spekulation vågar gå längre än 
vetandet medger. 

INGEMAR HEDENIUS 

Professor i praktisk filosofi 

Ateist 

Ingemar Hedenius är en av Sve­
riges mest kända ateister, alltsedan 
han 1949 kom ut med sin bok "Tro 
och vetande" och väckte stor förar­
gelse inom den svenska kristenhe­
ten. Om beteckningen kämpande 
ateist passar på någon person i vårt 
land, är det på Hedenius - men 
hans skarpa utfall har förstås mer 
haft kristendomen och teologerna 
som mål än teismen. 

När man frågar professor Hede­
nius om vi behöver gudsbegreppet 
för att förklara universum, så inne­
bär svaret ingen överraskning. Hans 
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Ingemar Hedenius. 

uppfattning är väl känd. "Gud" är 
enligt hans mening en vetenskapligt 
sett onödig, innehållslös och olämp­
lig ide. 

- M en livsformerna är ju myc­
ket komplicerade. Vi kan tänka på 
t. ex. människaögat och människo­
hjärnan. Finner Ni det sannolikt att 
det är slumpen som åstadkommit 
detta? 

-Det finns ju vissa naturlagar ... 
Om man räknar med ett övematur­
ligt ingripande i evolutionsproces­
sen, så underlättar inte detta för­
ståelsen av de ytterst komplicerade 
organiska föremålen och deras upp­
komst. 

- Ni tycker alltså inte att vi skall 
föreställa oss en intelligent skapar­
kraft bakom livsformerna ... 

- Nej, det skulle bara innebära 
en komplikation. Vetenskapen är 
helt främmande för att anta existen­
sen av någon övematurlig intelli­
gens eller okänd kraft. En veten­
skaplig hypotes bör vara så enkel 
som möjligt. Man skiljer mellan 
hypoteser och hjälphypoteser. Till 
en teori om hur något försiggår 
fordras ibland vissa tilläggsantagan­
den, som har karaktär av hjälphypo­
teser, men dessa bör vara så få och 

enkla som möjligt. Att få hypotesen 
om ett övernaturligt och allsmäktigt 
väsen verifierad förefaller i varje 
fall för närvarande helt utsiktslöst. 
Därför bör vetenskapen fortsätta på 
det sätt som den nu arbetar. Proble­
met hur det organiska livet har upp­
kommit är ju praktiskt taget löst, 
och för detta har inte fordrats anta­
gande av något övernaturligt ingri­
pande, utan man förklarar det på 
kemisk väg. Däremot förefaller en 
förklaring av medvetandets upp­
komst vara mycket mer avlägsen. 
Men att ett vetenskapligt problem 
är svårt är inte tillräckligt skäl för 
att anamma vilda ideer om överna­
turliga väsens verksamhet. 

- Ni tycker inte att det finns en 
ändamålsinriktning i evolutionen? 

- N ej! Och om det hade funnits 
någon som haft ett ändamål, så hade 
denne varit oerhört litet välvillig 
mot skapelsen. I djurvärlden rasar 
ju en kamp där det gäller att äta el­
ler ätas. Vi ser vanligtvis inte myc­
ket av den, men om vi studerar den 
närmare, finner vi att det krävs 
enorma offer för att naturens pro­
cesser skall hållas igång öch arterna 
leva vidare. 

- Professorn känner förstås till 
Teilhard de Chardins kosmologi, 
som säger att innebörden i evolu­
tionen är den successiva ökningen 
av medvetandets omfattning, alltså 
en meningsfull och styrd process ... 

- J a, jag har läst om det. Men 
Teilhard har ju kritiserats väldigt 
mycket, och jag ställer mig helt och 
hållet avvaktande i den saken. 

- Känner Ni ingen intellektuell 
sympati för Einsteins uttalande att 
hans religion bestod i "ödmjuk be­
undran inför den oändligt höga ande 
som uppenbarar sig i de enkla de­
taljer vi kan fatta med våra svaga 
och bräckliga sinnen" och att "den­
na känslans djupa övertygelse om 
närvaron av en högsta tänkande 
makt, som uppenbarar sig i det ofatt­
bara universum" utgjorde hans ide 
om Gud? (Cit. från "Einstein och 
universum" av L. Barnett, som ge-

nom citationstecken hänför uttalan­
dena diTekt till Einstein. Sid. 83; 
övers. E. Thall.) 

- Ja, universums enormt kom­
plicerade lagbundenhet kan ju fylla 

en med verklig förundran. Men man 

skall observera att Einstein aldrig 
använde sig av gudshypotesen som 
en del av sina vetenskapliga teo­

rier. Det där var väl snarast en 

känsla eller stämning som han tillät 

sig, ungefär som poeten eller konst­
nären kan falla i hänryckning inför 

naturens sceneri. 
- I teisters utläggningar före­

kommer bl. a. argumentet att vissa 
proteiner har en så komplicerad mo­
lekylstruktur att oddsen för att des­
sa ämnen skulle ha bildats av en 
slump är försvinnande små. Vad 
tror Ni om det? 

-Det är rena sagor! Det är orik­
tigt att anställa sannolikhetsberäk­
ningar av det slaget. Med de be­
tingelser som har funnits här på 
jorden, är det inte det ringaste osan­
nolikt att det skulle uppkomma så­
dana här komplikationer. Organiskt 
liv är sällsynt i universum, men att 
det sällsynta inträffar betyder inte 
att det varit alldeles osannolikt. 

- Finns det någon mening, d. v. s. 
något "högre" ändamål, med män­
niskans existens? 

- N ej, det finns ingen sådan me­
ning, tycker jag. Men människans 
liv har väl däremot ett värde. 

- Professorn tycker tydligen inte 
att det finns någon plats för Gud i 
universum ... 

-Nej, det tycker jag inte det gör. 
Inte som vi kan förstå saken för 
närvarande i alla fall. 

Om mystikers upplevelser anser 
Hedenius att de är uttryck för vis­
sa stämningar som en del människor 
har och att de saknar kunskapsvär­
de. De parapsykologiska fenomenen 
vill han inte yttra sig om, eftersom 
han inte är insatt i saken, men han 
"tror inte mycket på det där". 

GöSTA EHRENSVÄRD 

Professor i biokemi 

Har frågan om det organiska li­
vets uppkomst fått ett vetenskapligt 
svar? Vi lyssnar på professor Gösta 
Ehrensvärd, som säger: 

- Vi har en mekanistisk teori om 
livets uppkomst som verkar vara 
någorlunda vettig och som innebär 
att ur det material som fanns en 
gång i tiden, bildades en del kolföre­
ningar som småningom fick förmåga 

att fortplanta sig själva. Detta skulle 
ha varit inledningen till livets upp­
komst. Men egentligen är det fel att 
tala om livets uppkomst, eftersom 
livet alltid har funnits. Gradvis sker 
en förändring från kolmaterial i 
upplösning och rekombination till 
levande celler. Men det är bara en 
gradskillnad. 

- Behövs gudsbegreppet för att 
förklara denna utveckling? 

- Det är min personliga ide att 
allt grundmaterial som finns i uni­
versum och evolutionen i naturen är 
resultat av en generalplan som 
skaparen en gång satte i verket. Jag 
ser Gud huvudsakligen som en "in­
genjör" som finns bakom hela det 
förunderliga universum. Det hela är 
så vackert gjort och så utomordent­
ligt skickligt hopfogat att den som 
åstadkommit det måste vara - för 
att använda enkla ord - en stor 
artist. 

- Man kan tänka på människans 
hjärna och öga. Tror Ni att de har 
tillkommit efter ett mönster, en 
"ritning" ... ? 

- J a, det är väl, som det heter på 
engelska, en "master plan". Ögat 
har ju gått igenom en lång utveck­
ling genom olika djurarter tills det 
slutligen fick den utformning det 

har hos oss. Vi människor har inte 
det bästa ögat i universum, men det 
passar för oss. 

- Anser Ni att Ni har en religiös 
livssyn? 

-Ja, det tycker jag ... Jag beder 
ofta -men bara i tacksamhet, när 
det gått bra. J ag har en känsla av 
att det inte lönar sig att bedja när 
man har det verkligt svårt. Våra 
svårigheter skall vi nog klara upp 
själva. 

- Hur ser Ni på Guds mening 
med sin skapelse? 

- Jag vet inte, men kanske har 
människan tillkommit i slutet av 
evolutionen för att hon kunde kasta 
ett uppskattande öga mot evigheten 
- att med andra ord Skaparen 
småningom skapade sitt auditorium. 
Människan blev till för att hon skul­
le tacka och prisa Gud. Kanske har 
Gud haft behov av litet tacksamhet 
då och då . .. Före människan fanns 
ju ingen här på vår planet som kun­
de se på Hans verk och uppskatta 
det. - På det sättet upplever jag 
Gud, och det räcker för mig. 

- Hur föreställer Ni Er framti­
den? Blir våra efterkommande su­
permänniskor med stora hjärnor? 

- Nej, det tror jag inte. Det blir 
nog ingen förändring. Vi har inte 

Gösta Ehrensvärd. 
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blivit intelligentare på de senaste 
10.000 åren. Men jag tror att våra 
efterkommande måste bli goda jord­
brukare . . . Det kommer nämligen 
att bli hårda tider. Människan för­
brukar sina energiresurser; 200-
300 år härefter får vi återgå helt och 
hållet till jordbruk utan elektrisk 
kraft och utan maskiner. Och då är 
det slut med alla tekniska under­
verk. Industrialismen är bara en en­
gångsföreteelse -den kommer ald­
rig tillbaka. 

HANS HOF 

Professor i religionsfilosofi 

Teist, kristen 

Professor Hof erinrar om Ein­
steins tanke att det finns en högsta 
intelligens i universum och instäm­
mer i denna. Världsalltet och allt 
levande skulle väl inte ha kunnat 
bli så sinnrikt utformat, som det är, 
om det inte bakom alltsammans 
funnes en intelligent kraft som styr 
utvecklingen, menar Hof. 

Gud som en intelligent kon­
struerande kraft, vilken är den yt­
tersta orsaken till allt, är den fatt­
bara sidan av Guds väsen, förklarar 
Hans Hof. Men dessutom har Gud 
en ofattbar sida. Mystikern kan få 
en förnimmelse därav - det är en 
urgrund, men denna kan vi inte fö­
reställa oss, ty den är bortom allt 
vad mänskliga begrepp och ideer 
heter. 

- Denna urgrund tror jag är all­
omfattande men samtidigt fullstän­
digt obegriplig för oss, ty den är 
helt bortom den objektsvärld som 
vi förnimmer med våra sinnen. 

- Den ''stora" sidan av Guds vä­
sen kan alltså inte beskrivas, inte 
upplevas ... 

- Nej, den är outsäglig. Men den 
är evigheten i tillvaron, det inners­
ta och allt omslutande. 

- Vill Ni beskriva Gud som en 
ande? 

- Ja, det kan jag mycket väl gö­
ra: "'Gud är en ande med alla de 
högsta fullkomligheter" som det 
sägs i den gamla katekesen. 

• - Anser Ni att mystikernas upp­
levelser har ett kunskapsvärde� att 
de ger informationer om verklighe­
ten? 

- J a. Men där får man göra en 
mängd distinktioner, och det har vi 
knappast tillfälle till i det här sam­
manhanget. Men jag tror att det 
existerar en mystisk intuition ge­
nom vilken somliga kan se vad and-
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Hans Hof. 

ra inte kan se, se kosmos, se värl­
dens beskaffenhet. Innehållet i 
mystikernas visioner är dock i stor 
utsträckning obeskrivbart, och där­
för kan man inte tala om kunskap 
- men däremot om erfarenhet. 

- Hur uppfattar Ni meningen 
med människans existens? 

- J ag tror på en utveckling. Och 
utvecklingens mål är att de indi­
viduella jagen blir alltmera lika det 
stora, gudomliga J ag et för att så 
småningom bli ett med det gudomli­
ga. Uppgåendet i det gudomliga in­
nebär ett förverkligande av självet. 
Relationen mellan det individuella 
jaget och det högre Jaget är ett 
mysterium för oss. Men jag ser det 
gärna så att vårt innersta jag är 
Kristus-jaget, Kristus-medvetandet. 
Det gäller därför för oss att små­
ningom eliminera det individuella 
jagmedvetandet så att det individu­
ella jaget uppnår identitet med Kris­
tus-jaget. 

HJALMAR SUNDEN 

Professor i religionspsykologi 

Kristen 

Vi inleder samtalet med profes­
sor Sunden med att påpeka att na­
turvetenskapsmän brukar säga att 
ett gudsbegrepp är alldeles onödigt. 

- Ja, inom naturvetenskapen 
finns ingen som helst användning 
för ett gudsbegrepp, svarar Sunden. 
Det ligger så att säga i spelets regler. 
Men den vetenskapen uttömmer ju 
inte det upplevbara på något sätt. 
Man klarar sig ju inte med natur­
vetenskap i allting. 

- Man kan tycka att universum 
och det levande har så komplicerad 

struktur att detta tyder på en högre 
intelligens bakom aLltsammans. An­
ser Ni det riktigt att ha den före­
stäLlningen? 

- I våra dagar utgår man i all­
mänhet från att inget betraktelse­
sätt härvidlag är riktigare än ett an­
nat. Man kan bland flera alternativ 
välja det betraktelsesätt man öns­
kar, ett "teistiskt" eller "ateistiskt" 
eller något annat. 

- Om man tror som Hedenius 
eller som biskoparna� det är då från 
förståndets synpunkt likgiltigt? 

- Ja, det anser jag. Det är en 
fråga om vilken "herre" man vill 
tjäna, om man vill tjäna sig själv, 
ett samhälle, "Gud" eller något an­
nat. 

- Det är ju en ateistisk tes att det 
inte är Gud som skapat människan 
utan människan som skapat Gud. 
Vad anser Ni om det? 

- Det är en enfaldig ide. Ty de 
fromma har i alla tider med "Gud" 
menat det som finns, och det har 
sannerligen inte människan skapat. 

- M en f ö r e s t ä l l n i n g a r n a 
o m G u d har ju människan ska­
pat. 

-Ja, men jag kan lika gärna säga 
att dessa föreställningar i allra hög­
sta grad beror av en hjärnstruktur 
som människan ingalunda har givit 
sig själv. 

- Har Ni personligen någon 
gudsföreställning? 

-Nej, knappast någon privat så­
dan. Religion är inte heller fråga om 
att ha någon föreställning om Gud 
utan att leva tillsammans med en 
person, att ha en relation till ett Du, 
som är det hela. Om den personen, 
som är ofattbar, har man inga före­
ställningar, utan man upplever att 
den personen ibland meddelar sig 
med en; ibland får man ta emot gå­
vor av livet och ibland en rättvis 
åthutning. Men jag kan inte ha någ­
ra privata föreställningar om Gud, 
utan jag håller mig till detta att jag 
ber, talar till Någon - men denne 
Någon har de drag som J e sus har 
gett åt totaliteten, d. v. s. Gud. 

- Hur kommer det sig att det just 
är Jesus som för Er ger Gud dessa 
"drag"? 

- Jag är kristet uppfostrad och 
har inte kunnat välja någon annan 
än Jesus. Det är Jesus som förkun­
nare av sina liknelser men också den 
Jesus som har dött och uppstått, som 
ger mig bilden av hela det gudomli­
ga mysteriet, den för mig enda tole­
rabla bilden. 

Hjalmar Sunden utlägger sig ock­
så om "den gudomliga världsord­
ningen" så som Jesus förkunnat den, 

framför allt i bönearden "ske Din 
vilja" och "tillkomme Ditt rike", 
som Sunden menar skall tolkas 
så: må världsordningen ha sin gång. 
Och det finns ingen slump, utan 
skeendet bestäms av obevekliga 
karmatiska lagar, vilkas följder upp­
träder i denna värld och kanske ock­
så i en kommande tillvaro. Miljö­
förstöringens resultat är t. ex. följ­
der av trots mot den världsordning 
som finns. 

- När jag var pojke resonerade 
vi om varifrån den där elden som 
skulle falla över jorden och som det 
står om i bibeln, skulle komma. Men 
det var en sak vi aldrig kom att 
tänka på och det var att människan 
skulle få tillverka den själv. Det har 
hon gjort nu! 

Så ställer vi till professor Sunden 
den väldiga frågan: Vilken är me­
ningen med människans liv? Vi för­
modar att han som kristen har en 
ide om detta. 

Sunden vill inte ge ett generellt 
svar, giltigt för hela mänskligheten. 
Han tror att varje människa som 
vill tjäna helheten, får en egen upp­
gift, när hon är mogen för den. Män­
niskan formas av omständigheter 
som hon inte själv rår över - och 
det religiösa är att upptäcka en 
gudomlig ledning i dessa omständig­
heter, se meningsfulla sammanhang. 

Vi kommer så in på frågan om de 
s. k. gudsbevisen. Vad menar Hjal­
mar Sunden om dem? 

- Det är nonsens! Problemet är 
fel ställt. "Finns Gud?" är en orim­
lig fråga, och på en sådan måste alla 
svar bli orimliga. Det som finns -

Hjalmar Sunden. 

alltså kosmos - är Gud! 
- Men många människor är in­

tresserade av den eventuella möj­
ligheten att få en förståndsmässigt 
grundad förvissning om att ett hög­
re väsen, en skapare� verkligen exi­
sterar. Man kan då tänka på att t. ex. 
människokroppen är så oerhört 
sinnrikt uppbyggd, vilket kan anses 
tyda på att den är gjord efter en 
"plan", ett mönster. Tycker Ni att 
det resonemanget är rimligt? 

- Det kan vara mycket rimligt 
att resonera så, men något "guds­
bevis" är det inte. 

- Kanske ett indicium? 
- Ja, det kan uppfattas så. Värl-

dens sinnrika byggnad är ju någon­
ting som har frapperat människorna, 
och för många har sådana här tan­
kar varit ett slags väg till ett reli­
giöst liv, d. v. s. ett liv där man upp­
fattar helheten som något slags per­
son som man talar med. 

- Är kanske egentligen allt så­
dant här filosoferande meningslöst, 
eftersom vi människor ändå inte 
har tillräckliga intellektuella resur­
ser för att lösa de yttersta frågor­
na? 

- Jag skulle tro att man inte 
kommer så värst långt på de vägar­
na. Men det finns ju ett stort intres­
se för en kosmologisk konstruktion. 
Många intellektuella människor har 
t. ex. läst Teilhard de Chardins 
skrifter. Det finns ett utbrett be­
hov av att syssla med metafysiska 
frågor. 

GUNNAR BRENNING 

Fil.mag., författare till boken "Är 
kristendomen sann?'' 

Teist, kristen 

Gunnar Brenning är en person 
som djupt har penetrerat problemet 
Gud/icke Gud. Bland hans argu­
ment för en intellektuellt grundad 
tro på Gud är själva livets uppkomst 
samt bildningen av nya organ och 
arter i naturen. Han förklarar: 

-I många fall kan man klart och 
tydligt inse att orsaken till att ett 
organ bildas ligger i framtiden. Or­
saken finns då inte i den förhanden­
varande miljön utan i ett framtida 
mål. Ta t. ex. den fångstapparat som 
den lilla daggörten, Drosera, har. 
Med apparaten kan denna växt, som 
lever på mineralfattig mossa, fånga 
och smälta insekter. Men det måste 
ha funnits en tid då dess "förfäder" 
inte ägde en sådan fångstapparat. 
Man frågar sig då vilken makt som 
kan ha satt igång utbildningen av 
den. För att denna process skulle 

kunna komma igång, fordrades ett 
medvetande om att det fanns insek­
ter, att dessa innehöll ämnen som 
var nyttiga för växten samt att des­
sa insekter kunde fångas, smältas 
och assimileras av växten. Skall man 
tänka sig att växten själv haft denna 
förhandskunskap? Säkerligen inte. 
Och att bygga upp ett nytt organ är 
ju ett mycket komplicerat företag. 
Det är arvsmassan som skall för­
ändras. Dessutom: förrän fångst­
apparaten var färdig, hade ingen 
planta den minsta nytta av den; 
tvärtom var den då bara ett hinder 
i kampen för tillvaron. 

- Och Draseras fångstapparat är 
väl inte det enda talande exemplet 
som finns? 

-N ej, det finns otaliga andra. Vi 
kan t. ex. ta biets giftgadd. Bigiftet 
existerar inte i naturen. Men biet 
har självt i sin kropp en kemisk 
fabrik, där det produceras. Tror nå­
gon att det är biets egen intelli­
gens som skapat fabriken - en in­
telligens som krävde kunskap om 
att detta ämne kunde tillverkas på 
visst sätt, att det hade de och de 
verkningarna, när det spreds i en 
levande varelses kropp, och att en 
viss apparat kunde tillverkas för 
att injicera giftet i fiendens kropp ... 

- Det är alltså uppenbart att vi 
måste räkna med en Gud? 

-Ja, vi måste räkna med en ska­
pare, ty på ateismens grund, med 
enbart mekaniska och kemiska pro­
cesser, förklarar man inte uppkom­
sten av de organ som de levande 
varelserna är utrustade med och 
som utför bestämda, högst kompli­
cerade uppgifter. Naturvetenskapen 
måste överge sitt "förbud" mot att 
räkna med metafysiska faktorer, om 
den skall kunna ge en för förstån­
det tillfredsställande världsförkla­
ring. 

- Och hur är det med uppkoms­
ten av nya arter? Kan den förklaras 
med naturligt urval i kampen för 
tillvaron? 

- Nej, med "naturligt urval" 
åstadkommes ingenting annat än en 
omsortering av de anlag som redan 
finns, så att de för en viss miljö 
mindre lämpliga utformningarna av 
en egenskap rensas bort och andra, 
bättre former överlever. Några 
"principiellt" nya organ eller arter 
får man inte fram med vare sig na­
turligt eller intelligent, av män­
niskor dirigerat urval. 

- Vi måste tydligen tänka oss ett 
slags gudomlighet ... 

- Ja, bakom universums utform-

Forts på sid 21 
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KAN HÄST AR T ÄNKA? 
Artikel författad av Sven Rosen 

I 
"Människan kommer inom de 

närmaste decennierna att etablera 
förbindelse med en annan art: en 
icke-mänsklig, främmande, möjligen 
utom j or disk men snarare marin, och 
definitivt en högt intelligent, kanske 
t. o. m. intellektuell art." 

Den som påstår detta är den ame­
rikanske nervfysiologen dr John C. 
Lilly. Dr Lilly, som under en följd 
av år sysslat med delfinforskning, 
har uppriktigt förvånats över sina 
försöksdjurs intelligens. Nu tror 
han - och han är fullt allvarlig när 
han säger det - att det skulle vara 
möjligt att lära sig samtala med del­
finer, och han erkänner också öp­
pet att hans egen forskning på se­
nare år alltmera har dirigerats i en 
riktning som har samtal som mål. 

Bl. a. menar sig dr Lilly hos sina 
försöksdjur ha kunnat konstatera 
en (i dubbel bemärkelse:) uttalad 
förrnåga att imitera mänskligt tal. 
Han hoppas därför att tankeutbytet 
skall kunna bli "direkt", d. v. s. att 
inte ens någon omväg via ett 
konstruerat teckenspråk eller ljud­
signalsystem vore nödvändig. Dju­
ren skulle helt enkelt lära sig tala 
engelska. . 

De flesta av dr Lillys kolleger är 
emellertid inte riktigt lika optimis­
tiska. De menar att delfinprojektet, 
så som det nu har utformats, inte 
gärna kunde ha blivit mycket van­
sinnigare - och det är ju möjligt. 

Framtiden får väl utvisa vem som 
har rätt! 

II 
Den, som i likhet med denna ar­

tikels författare, känner en viss 
svaghet för förment vansinniga pro­
jekt, kan dock med uppsluppen till­
fredsställelse (en sådan som får 
skalder att utbrista: "än lefva de 
gamla gudar!") notera att detta är 
andra gången inom loppet av ett 
halvsekel, som människan gjort ett 
stort upplagt försök att etablera 
kontakt med icke-mänskliga art­
fränder på vårt klot. Första gången 
som ett liknande experiment före­
togs, var det hästar som stod som 
försöksobjekt. Måhända är det i dag 
inte längre så många som minns 
detta tidiga försök. Ändå kom det 
på sin tid att vålla ett enormt upp-
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seende; ja, det är säkert ej överord 
att påstå att det nära nog vände upp 
och ned på hela den dåvarande ve­
tenskapliga världen. Och om experi­
mentet likväl inte ledde till något 
re3ultat -och i varje fall inte fick 
de konsekvenser som experimenta­
torerna själva hade hoppats -kan 
detta i lika mån ha berott på att det 
slutligen ignorerades, som på att det 
fick sin naturliga förklaring. Ty nå­
gon förklaring som direkt passar de 
experimentella iakttagelserna, lyc­
kades man aldrig finna. Därför bil­
dades redan på ett tidigt stadium 
två läger. Det ena förnekade den 
empiriska iakttagelsen, det andra 
förnekade de rationella förkla­
ringarna. Men det var det tredje 
lägret - glömskans - som segra­
de. 

III 
Låt oss förflytta oss tillbaka till 

sekelskiftets Tyskland. Vid denna 
tid levde i kejsarrikets huvudstad 
en pensionerad preussisk byskollä­
rare och amatörfrenolog, Wilhelm 
von Osten, som genom trägna 
kranioskopiska studier just menade 
sig ha gjort en revolutionerande 
vetenskaplig upptäckt. Han hade 

kommit underfund med att hästar i 
intellektuellt avseende inte skilde 
sig nämnvärt från människor. Då 
omvärlden emellertid inte bara be­
tvivlade hans teori utan även lät 
tvivlet utkristalliseras på det mest 
sarkastiska sätt, beslöt han att en 
gång för alla ex:t:erimentellt bevisa 
sitt påstående. 

För ändamålet inköpte han en 
häst. Det var en rysk halvblods­
hingst med en huvudform och pan­
na som skvallrade om hög intelli­
gens och sangviniskt temperament. 
Hästen kallade han Kloke Hans. 

Det var nu von Ostens övertygel­
se att det enda som behövdes för att 
"frigöra djurets intellekt" vore att 
underkasta det den mänskliga od­
lingens lagar, d. v. s. bibringa häs­
ten vissa elementära insikter i for­
mell logik och matematik. Men 
först måste han lära den ett sätt att 
uttrycka sig. 

von Osten invigde alltså hästen i 
ett specialgjort sifferalfabet, som 
han lärde den framställa genom slag 
med hovarna. Alfabetet såg ut un­
gefär som fig. l visar. Tiotal fick 
hästen slå med vänster framfot och 
ental med höger. Talet 'noll' liksom 
termerna 'ja' och 'nej' lärde han 
den uttrycka med huvudrörelser. 

Wilhelm von Osten och Kloke Hans. 
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Därefter vidtog den egentliga un­
dervisningen. Den var ett tålarnods­
krävande arbete men inte alls så 
meningslöst som "sunda förnuftet" 
skulle ha låtit förvänta. Ty hästen 
lärde sig ofantligt mycket ofattligt 
snabbt, ja den blev en riktig möns­
ter,elev. 

Inom några få år kunde den re­
dovisa de mest häpnadsväckande 
kunskaper. Den kunde både läsa, 
skriva och konversera (på sitt sätt, 
förstås) och den behärskade full­
ändat alla de fyra räknesätten. 
Dessutom var den mäkta musika­
lisk och väl hemmastadd i musik­
teori. J a, det var sannerligen en 
märklig häst. 

Och ingen kunde heller påstå att 
det rörde sig om något bedrägeri. 
En vetenskaplig kommission som 
tillsattes kunde snart konstatera 
faktum: Det spelade ingen som helst 
roll om herr von Osten själv var 
närvarande eller ej. Hästen besva­
rade ändå lika snällt (till kommis­
sionsmedlemmarnas förvåning) alla 
de frågor som ställdes till den. 
Ibland besvarade den frågorna rätt, 
ibland fel, men alltid på ett sätt som 
tycktes förråda självständig tanke­
verksamhet. 

Hur det skulle förklaras? Ingen 
visste! Kommissionen kunde bara 
bekräfta att problemet fanns, inte 
lösa det, och den slöt sin existens i 
ett tillstånd av vild förvirring. Allt­
medan nyheten om den tänkande 
hästen spreds ut över världen med 
telegrafens hastighet. 

IV 
Så småningom lyckades det emel­

lertid en herr Oskar Pfungst, elev 
vid psykologiska laboratoriet i Ber­
lin, att finna en någorlunda rimlig 
förklaring på fenomenet. En förkla­
ring som visserligen inte stämde 
helt med samtliga faktiska iaktta­
gelser men som i gengäld var syn­
nerligen sinnrikt påkommen och 
som framförallt var "naturlig", 

d. v. s. inte förutsatte någon revide­
ring av gängse föreställningar. 

Pfungst menade att det var expe­
rimentatorerna själva som "talade 
om" svaren för hästen. Och de gjor­
de det utan att vilja det och helt 
omedvetet. Teorin må synas djärv; 
dess förutsättning var att man just 
hade lyckats bevisa existensen av 
"psykofysiska rörelser", d. v. s. 
omedvetna muskelreaktioner som 
normalt åtföljer tänkandet. Om häs­
ten hade lärt sig att ge akt på dy­
lika tecken, resonerade Pfungst, så 
vore det naturligt om en försöksle­
dare som känner svaret och som 
står framför hästen och räknar sla­
gen, lätt kunde råka röja för den 
när den skulle sluta stampa. Nästan 
vad som helst - en omedveten rö­
relse med handen eller huvudet, en 
häftig inandning, ett "menande 
ögonkast", ja t. o. m. en lätt puls­
förändring - skulle för ett tränat 
öga kunna tjäna som en stoppsignal. 
Och hästen hade, enligt Pfungst, ett 
synnerligen väl tränat öga. 

Egendomligt nog lyckades det 
emellertid hästen inte bara att be­
svara frågor, den kunde stundom 
också överraska med små privata 
kommentarer som ingen hade vän­
tat eller utbett sig om. Om tecken­
hypotesen är den riktiga, så skulle 
alltså djuret vid dessa tillfällen ha 
spelat rollen av ett levande auto­
skop, själlöst registrerande sina ut­
frågares undermedvetna impulser i 
form av begripliga meddelanden. 

"Budskap" om vars tolkning det na­
turligtvis självt var fullständigt 
okunnigt. Inte underligt om ett så 
"klokt" djur av mången blivit sett 
som ett praktiskt föredöme för alla 
scenens telepatister. 

"Historien om Kloke Hans är ut­
omordentligt lärorik i flera hänse­
enden", skriver till exempel fil. lic. 
Gustaf Lundgren, som i sin bok 
'Tankeläsning - avslöjade myste­
rier' också har några sidor om 
'hästen som tankeläsare': "Vi har 
här ett sällsynt vackert bevis för 
att vårt tänkande ständigt beledsa­
gas av uttrycksrörelser och att des­
sa oftast minimala muskelreaktioner 
mycket väl kan iakttas och tolkas, 
om uppmärksamheten särskilt in­
riktas därpå. Kloke Hans var när 
allt kommer omkring en durkdri­
ven tankeläsare! Var och en som vill 
lära tankeläsning har i honom ett 
efterföljansvärt och uppmuntrande 
exempel." 

Och filosofen, professor Rolf La­
gerborg, som Lundgren också cite­
rar, skriver: 

"Som iakttagare var hästen för­
mer än många av dess examinato­
rer. Ty den avläste inte bara på sin 
ägares min, utan också på herrar 
professorers, när stampandet borde 
upphöra. Och det galnaste var, att 
frågeställarna inte hade en aning 
om, att de själva gåvo hästen tec­
ken. Sitt eget själsliv, sitt eget räk­
nande överförde de på djuret -
utan att de märkte det." 

Wilhelm von Osten. 
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v 
Men därmed var inte denna 

historia slut. Ty von Osten hade en 
lärjunge, och en synnerligen strid­
bar sådan till råga på allt. Det var 
en hästintresserad juvelerare från 
Elberfeld vid namn Karl Krall; 
pamp inom stadens dj urskyddsför­
ening och tillika framgångsrik inne­
havare av en liten affärsrörelse, som 
gjorde honom tillräckligt ekono­
miskt oberoende för att på heltid 
kunna ägna sig åt s. k. fri och för­
utsättningslös forskning. 

Krall beslöt att fortsätta experi­
menten. Han införskaffade fler häs­
tar för sina försök och hade snart 
lyckats fylla ett helt stall med fyr­
benta studieobjekt. 

För att vederlägga Pfungst strä­
vade han nu att uppfostra sina djur 
till största möjliga självständighet. 
Och han lyckades förbluffande väl. 
Visserligen fann han - vilket stäm­
mer bra med Pfungsts teori - att 
hästarna ytterst ogärna önskade 
hänge sig åt intellektuella övningar 
om det inte fanns någon inom syn­
håll, som övervakade arbetet. ("De 
ville", för att citera honom själv, 
"inte kommunicera om de inte såg 
någon att kommunicera med.") 
Men han menade sig också finna -
vilket förvisso strider mot Pfungsts 
hypotes - att de mycket väl kunde 
svara på frågor även då ingen män­
niska syntes närvarande, och -
framför allt! - att det inte tycktes 
spela någon större roll om den 
som övervakade arbetet var insatt 
i experimentet eller ej . BL a. begag­
nade han sig av en slumpmaskin, 
som automatiskt matade fram enk­
lare räkneuppgifter åt hästarna; det 
faktum att experimentledaren inte 
kände till vilka problem djuren 
ställdes inför, hindrade dem dock 
inte från att förvånande ofta ge rätt 
svar. 

Sina rön lät Krall publicera i en 
bok "Denkende Tiere" (tänkande 
djur) , som utkom 1912 och snabbt 
blev en bestseller. Den är sannolikt 
en av de märkligaste skrifter som 
någonsin flutit ur en penna, ett om­
döme som torde gå att försvara oav­
sett vilken uppfattning man än har 
om bokens vetenskapliga värde. 

Krall hävdade med bestämdhet, 
och utan minsta reservation, att han 
nu hade bevisat att det gick att tala 
med hästar, och han kunde också 
redovisa ett synnerligen digert och 
innehållsrikt samtalsmateriaL V er­
balt sett tycktes djuren besitta sam­
ma intelligens som ett sexårigt barn, 
även om de visade sig ha betydligt 
svårare för ordfogning och sats-
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Muhammed, Zarif och Krall. 

byggnad. Däremot föreföll de ha ett 
stort ordförråd och kunde också 
spontant bilda meningar. Att läsa 
igenom dessa nu sextio år gamla 
samtalsprotokoll är en sällsam upp­
levelse - vare sig man uppfattar 
hästarnas yttranden som fullt själv­
ständiga eller tror dem vara blott 
mekaniska reflexer av experimen­
tatorernas egna undermedvetna 
tankar och känslor. Men om denna 
senare hypotes är riktig - då finns 
det sannerligen en "deus deceptor", 
en övermänsklig bedragare, på dju­
pet av varje människosjäl. Ty "fik­
tionen" - att det är hästarna som 
talar - är obrottsligt upprätthållen. 
Samtalen rör sig ständigt i hästar­
nas egen sfär. De skvallrar på var­
andra, klagar på hästskötaren när 
de inte blivit ordentligt ryktade, be­
klagar sig över att de blir trötta i 
benen av att stampa svaren, och ger, 
på ett rörande naivt sätt, uttryck 
för sin glädje när de får vistas ute 
"på ängen". 

Dessa livsyttringar må synas an­
märkningsvärda nog. Den verkliga 
stötestenen för Kralls anhängare 
var dock inte hästarnas ordakonst 
utan deras hart när övermänskliga 
aritmetiska begåvning. Om Kloke 
Hans hade varit räknekunnig, så 
var Elberfeldhästarna matematiska 
genier! Utan minsta betänkande 
kunde de t. ex. dra 6:e eller 7:e 
roten ur tiosiffriga tal. De utförde 
korrekt och nära nog sekundsnabbt 
matematiska beräkningar som det 
tog grånade matematikprofessorer 
lång tid att med papper och penna 
kontrollera. 

Hur dessa prestationer skall för­
klaras är en gåta. Nobelpristagaren 
Maurice Maeterlinck, som djupt en­
gagerade sig i frågan, såg i dem 
manifestationer av "mediumistiska 
eller subliminala förmögenheter", 
alltså någon slags ESP-förmåga. 
Men man har också, avgjort med 
större framgång, sökt förklara dem 
som resultat av högst egenartade 
minnesfunktioner. Bl. a. har man 
gjort jämförelser med mänskliga 
s. k. räknegenier ( t. ex. den polske 
räknemästar.en Salo Finkelstein, 
som påstås ha kunnat hålla hela 
räknetabeller i huvudet) och gissat 
att hästarna skulle ha varit utpräg­
lade eidetiker, d. v. s. att de skulle 
ha haft hjälp av ett (ur mänsklig 
synpunkt) ovanligt starkt synminne 
(ett s. k. "fotografiskt minne" för 
att använda en känd men egentli­
gen oriktig term) . Någon invänd­
ningsfri förklaring har dock aldrig 
presenterats. 

VI 
Så har också meningarna om häs­

tarnas prestationer varit mycket de­
lade. 

Det kan nämnas att den svenske 
forskaren dr John Björkhem, vars 
omdöme väl inte kan ställas i tvi­
velsmål, inte höll det för uteslutet 
att "hästminnet" kan ha spelat en 
avgörande roll vid dessa försök, 
men han avstod, klokt nog, från vi­
dare kannstöperier i ämnet. 

Många har emellertid också me­
nat att prestationerna var av den 
art att de a priori ( ! )  måste betrak­
tas som orimliga. Den stridbaraste 
representanten för denna åsikt har 

väl på den svenska arenan varit 
professorn vid Stockholms högsko­
la David Katz. 

De lärdes splittring har naturligt­
vis inte gjort det lättare för oss lek­
män att komma till någon klarhet. 
Kanske är det ändå så att fenome­
net bäst kan förklaras som resulta­
tet av bluff eller självbedrägeri; det 
må då framhållas som anmärknings­
värt hur mycket det ändå är som 
stöder en rakt motsatt uppfattning! 

Fr. o. m. år 1912 inbjöd Krall 
frejdigt envar som önskade, att själv 
komma till Elberfeld för att bevitt­
na experimenten. Inbjudan fick till 
följd en formlig folkvandring till det 
ryktbara stallet. 

K var från denna tid finns bl. a. 
en försvarlig mängd vitsord och ut­
låtanden. Däribland intyg från när­
mare trettiotalet högt utbildade ve­
tenskapsmän, också några av de vid 
denna tid erkänt främsta, som på­
står sig väl ha känt till hur Pfungst 
förklarade fenomenet och som sam­
stämmigt svär på att de vid eg­
na försök - varvid de, enligt upp­
gift, särskilt vinnlagt sig om att eli­
minera de felkällor Pfungst påpe­
kat - kommit fram till att tecken­
hypotesen måste vara felaktig och 
att åtminstone en del av hästarnas 
prestationer måste betraktas som 
helt självständigt utförda. Om 
Pfungsts teori vore riktig, så skulle 
det innebära att dessa män, anting­
en - aningslöst och ändå med öpp-

na ögon - har gått i fällan och lå­
tit sig överlistas av de dumma ( ? )  
djuren (vilket är osannolikt! )  eller 
också att de alla fullt medvetet mås­
te ljuga när de i efterhand redovi­
sar försöksbetingelserna (vilket är 
än osannolikare! ) . 

Dessa intyg kan naturligtvis inte 
framhållas som bevis för Kralls 
ståndpunkt, men det är ändå givet 
att de måste tas på allvar. Och frå­
gan blir då hur man skall ställa sig 
till fenomenet. 

VII 
Ärligast är kanske att erkänna sin 

villrådighet. Det är möjligt att vi 
skulle ha vetat mera, om fenomenet 
från början hade blivit underkastat 
en grundlig vetenskaplig prövning, 
men kanske var tiden alltför knapp 
för att så skulle hinna ske. Det är 
ju inte bara erkännandet av nya 
fakta utan även erkännandet av 
nya frågeställningar som kräver en 
viss tid för mognad. Och redan låg 
den värld i vilken allt detta rörde 
sig, i stöpsleven. 

Med det första världskriget av­
bröts alla vidare experiment. Flera 
av de forskare som deltagit i försö­
ken, stupade i kriget, och sannolikt 
föll också hästarna offer - uttagna 
till kanondragare i den ändlösa 
flandriska leran. 

Med kriget var också hästens 
tidsålder förbi. De stolta kavalleri-, 
ulan- och lansiärregementena hade 

för alltid sopats undan av flyg och 
pansar. Och på städernas gator gjor­
de automobilen långsamt sin entre. 

Vem brydde sig då om, om hästar 
kan tänka? 

* 

Och med ovanstående retoriska 
fråga skulle egentligen den här ar­
tikeln ha slutat. Men just som fråge­
tecknet hade blivit satt, råkade en 
artikel i Arbetet ( 1 1/11 -71) falla i 
mitt synfält. Det var en intervju 
med professor Karl-Erik Fichtelius 
i anledning av dennes nyss utkom­
na bok "Människan, kaskelotvalen 
och kunskapens träd". Citat ur ar­
tikeln: 

" . . .  och på djupet går kaskelot­
valen, ett av de storhjärnade dju­
ren. Tillsammans med delfinerna är 
de än så länge de okända intelligen­
serna. De har större hjärnbark än 
människorna, kan alltså vara kloka-
re . . .  " 

Och därmed är vi tillbaka vid ut­
gångspunkten för denna betraktel­
se. Professor Fichtelius påpekar att 
det inte enbart är vår intelligens 
som vi människor har att tacka för 
att vi vunnit herraväldet på jorden. 
Utan våra gripverktyg, händerna, 
skulle vi ha stått oss lika slätt som 
de övriga djuren. Så vi skall nog 
inte underskatta våra fränder på 
släktenas stamträd. De kanske inte 
är så dumma som vi tror. 

Om vi nu tror det . . .  
Forts på sid 21  

Krall undervisar hästen Zarif. Foto 1909 ( ur "Tänkande djur" 1913 ) .  
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ANDEHÄNDER - ELLER . . .  ? 
Ar 1920 gjordes några märkliga 

parapsykologiska experiment vid 
metafysiska institutet i Paris av 
institutets ledare dr. Gustave Geley 
och den berömde vetenskapsman­
nen (nobelpristagaren) och psykis­
ke forskaren Charles Richet. Man 
experimenterade med en polsk 
bankdirektör vid namn Franek 
Kluski, som var materialisations­
medium, d. v. s. "andarna" upp­
trädde på hans seanser i materiali­
serad gestalt. 

För att få bevis för att det här 
inte rörde sig om fusk utan var äk­
ta paranormala fenomen utförde de 
båda forskarna ett speciellt test: 
man bad den förkroppsligade anden 
att doppa händer, fötter eller någon 
del av ansiktet först i en skål med 
flytande paraffin och därefter i en 
skål med kallt vatten. 

Anden gjorde som den blev om­
bedd: och man fick en tättsittande 
"paraffinhandske", vilken frigjordes 
i oskadat skick från gestalten ge­
nom dennes dematerialisation, 
d. v. s. upplösning! 

Professor Richet beskriver testet 
i sin klassiska bok "Thirty Years 
of Psychical Research". Han omta­
lar bland annat att man i paraffinet 
hemligen blandade ett ämne, ko­
lesterin, som inte färgade paraffinet 
självt men efteråt antog en rödvio­
lett färg, om man tillsatte svavel­
syra. 

U n der seansen, som ägde rum i 
mörker, höll Geley och Richet me­
diets händer så att det var omöjligt 
för honom att frigöra dem för några 
hemliga manipulationer. Kluski bad 
den övernaturliga gestalten att dop­
pa hand, fot eller någon del av an­
siktet i paraffinet. Gestalten gjorde 
detta och försvann sedan inom någ­
ra sekunder, efterlämnande en "pa­
raffinhandske". Man fick därefter 
flera former, bl. a. en barnhand och 
en barnfot. Det färgtest som utför­
des visade att formerna gjorts av 
det av forskarna iordningställda pa­
raffinet och alltså inte kunde ha va­
rit tillverkade på förhand. 

Paraffinhandskarna var mycket 
tunna - mindre än en mm tjocka 
och mycket sköra. De fylldes med 
gips för att kunna bevaras. Deras 
handleder var så smala att ingen 
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skulle ha kunnat dra ut en hand ur 
dem utan att fördärva den sköra 
formen. Endast dematerialisation 
kunde förklara hur de tillkommit. 

Även mycket små detaljer i hän­
derna kunde ses på paraffinbild­
ningarna. Några skulptörer försökte 
tillverka likadana händer men lyc­
kades inte - och de drog slutsat­
sen att endast levande händer kun­
de ha gett upphov till formerna. 

(Källor: den amerikanska tid­
skriften "Psychic", april 1971, och 
den engelska "Psychic News" 10 
juli 1971. ) 

PATER PIO 
Inom den romerskkatolska kyr­

kan räknas kapucinermunken Pater 
Pio ( 1887-1968) som en av vår tids 
stora gestalter. Han var mystiker, 
undergörare - och helgon. 

Vår moderna, materialistiska tid 
är ju inte precis rik på helgon­
gestalter, men Pater Pio var ett 
"gammaldags" helgon, som levde i 
ständig bön, botade sjuka och gjor­
de andra underverk. Det är förstås 
inte möjligt för den som läser Inge 
stoltenbergs "Pater Pio, vor tids 
stS6rste mystiker" (Sankt Ansgars 

Forlag, KS6benhavn) och Benedikt 
Stolz' "Padre Pi o in W ort und T at, 
kurzberichte nach besten Quellen" 
(Verlagsbuchhandlung Franz Rei­
singer, A-4601 Wels) att veta vad 
som är legend och vad som är san­
ning, men kanske ligger det åtskil­
ligt bakom alla de underbara hän­
delser som berättas om munken i 
San Giovanni. 

Sedan 30-årsåldern var Pater Pio 
ständigt stigmatiserad, d. v. s. han 
bar Jesu sårmärken på händer, föt­
ter och i sidan. Såren blödde och 
förorsakade ansenlig smärta. 
stigmatisering är ju ett välkänt fe­
nomen i den katolska världen; från 
vår tid är Therese N eumann i 
Konnersreuth bekant, men den som 
skriver detta är obekant med nå­
got annat fa11 där personen stän­
digt haft Kristi sårmärken på sin 
kropp. 

Det omtalas också att en besyn­
nerlig vällukt, en "blomsterdoft", 
kom från Pater Pi o (den lär vara 
väl konstaterad) - man kunde tro 
att han parfymerade sig, men det 
sägs ha varit blodet från stigmati­
seringsmärkena, som luktade be­
hagligt. 

Ständigt skedde underbara, över­
naturliga ting i samband med ho­
nom. Många helbrägdagörelser om­
talas, bl. a. fall där lama och blin­
da botats. En blindfödd flicka var 
utan pupiller men blev seende -
fortfarande utan pupiller. 

Ofta visste patern på förhand 
vem en besökande var, vad han ha­
de för problem eller sjukdom, vilka 
synder han begått. Han kunde ock­
så förutse framtida händelser. 

Många gånger skall Pater Pio ha 
förflyttat sig andligen till en annan 
plats - s. k. bilokation - och där 
visat sig i en syn och gett råd, hjälp 
och bot. Detta märkliga fenomen 
tillskrivs en del av gamla tiders hel­
gon, men det är överraskande att 
finna det omnämnt i samband med 
en nutida i västerlandet levande 
präst. 

Det finns också små, trevliga och 
praktiska underverk omtalade, så­
som när patern går i regnet till­
sammans med en annan person -
och ingen av dem blir blöt. 

En tid sägs det ha varit omöjligt 
att fotografera honom, eftersom han 
på grund av sin blygsamhet inte vil­
le komma på bild. Han "fastnade" 
inte på plåten. Men sedermera blev 
han övertalad att låta signerade bil­
der av sig spridas till välsignelse för 
andra. 

Många blev troende genom kon­
takten med honom. Det berodde 

på det starka intryck han gjorde, 
och inte minst på de små och stora 
övernatur liga händelserna. 

Pater Pio sägs ha varit en myc­
ket god människa. Man kunde 
knappast finna något moraliskt fel 
hos honom. Han bad alltid och lev­
de så i ständig, djup förening med 
Kristus och hämtade därur kraft 
och inspiration. Han sa: "I böckerna 
söker man Gud, men i bönen finner 
man honom." 

Till utseendet var han vacker och 
ganska kraftig med kärleksfulla, 
kloka ögon. Han utstrålade godhet 
och var innerligt intresserad av alla 
som sökte honom. Han var humo­
ristisk och personligen mycket an­
språkslös. Han gav Gud all ära och 

menade att han själv bara var "en 
präst som beder". 

I 50 år levde han i ett kloster i 
Syditalien, och han lämnade aldrig 
klostrets område. Hans livsföring 
var asketisk. Det sägs att han en­
dast åt några skedar soppa varje 
dag och sov några få timmar om 
natten. Detta verkar orimligt efter 
en vanlig människas erfarenhet, 
men man tänker på Therese Neu­
mann, som sägs ha levat i många år 
utan att inta någon föda alls. 

Den som vill läsa om Pater Pio 
kan rekvirera Inge stoltenbergs 
ovan nämnda bok från Strubes 
Boghandel, Lille Triangel, K(ZSben­
havn. Priset är 10 d. Kr. 

Pater Pio, ett helgon i vår tid. 
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T O M T A R  

1931 utkom på Bokförlaget Studio i Göteborg en liten bok "Dagligt liv i älvorn 'ke", som 
urgjorde en fri bearbetning efter Geoffre Hodsons "Fairi y". 

Hodson var en v an ärvoajant i Nya Zeeland (se "Vår tids mirakler", sid. 16-24) .  Han 

upplevde bl. a. att han såg tomtar, älvor, gnomer, sylfer, undiner och andra väsen, som är osynliga 
för vanliga människor. Och det kan knappast råda någon tvekan om att han verkligen "såg" det­
ta; inte heller att många andra klärvoajanter gjort detsamma. Den vetenskapliga frågan torde va­
ra: är "tomtarna" etc. varelser med eget liv eller endast tankebilder som uppstår ur "mediets" 
undermedvetna? 

Sökarens red. har ingen möjlighet att ta ställning i den frågan. Men vi tycker att det är mysigt 
med tomtar och återger tre korta stycken ur mr. Hodsons bok. 

En tomteby 
Scenen är en tät skog av ek och 

hasselbuskar, blandat med bok. 
Lake District, den 30 juni 1922. 

Västra stranden av sjön Thirl­
mere är fylld av kullar. På den 
branta sluttningen av en sådan finns 
en stor koloni av tomtar. De bo ne­
re i jorden och tillbringa sin tid li­
ka mycket under som över j ordytan. 
Jag ser ett antal små hus alldeles 
under grästorven. De se alldeles ut 
som riktiga hus. De flesta äro bygg­
da av trä, täckta med halm och för­
sedda med fönster och dörrar. De 
ligga spridda mycket oregelbundet 
över hela sluttningen. Överallt mel­
lan husen ser man tomtar, ivrigt 
sysselsatta bland rötter och stenar. 
En av dem står mig nära, så att j ag 
kan se honom mycket tydligt. 

Han är omkring 15 cm hög och 
ser ut som en gammal man. Han har 
en brun hatt, mest lik en nattmössa, 
och en likaså brun dräkt, som van­
ligt med knäbyxor, grova strumpor 
och tunga skor. Skägget är grått och 
ansiktet har ett uttryck av lantlig 
enfald. Det lider intet tvivel, att de 
låtsa sig leva ett husligt liv, men jag 
ser inga kvinnliga varelser i hela 
byn. Tomtarna bokstavligen svärma 
fram över sluttningen, och alla äro 
de nästan alldeles lika varandra. 
Andra tomtar, som j ag sett, ha alltid 
varit sysselsatta med arbete i för­
bindelse med någon företeelse i na­
turen. Men dessa göra inte något 
sådant. De visa nog vördnad för trä­
den omkring dem, men de syssla 
inte med dem på något sätt. 

Här finnes också naturandar med 
mera barnlikt utseende. En sådan 
har kommit fram till mig och står 
nu endast 2 eller 3 meter från mig. 
Han försöker väcka min uppmärk-
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samhet med utmanande och skämt­
fyllda gester. Han är smalare än de 
gråskäggiga tomtarna, och hans 
dräkt är mera färgrik. Hans mössa 
är strutformig med en spets, som 
hänger ned baktill och den lyser li­
tet i rött. Den bruna färgen i hans 
kostym är också blandad med grönt. 
Hans fötter liksom hans ben äro 
långa och smala, och händerna äro 
alldeles för stora i förhållande till 
kroppen i övrigt. Vänstra handen 
stöder han mot höften och med den 
högra pekar han inåt skogen, lik­
som ville han visa på alla här lighe­
ter, som finnas därinne. Han är stolt 
över dem men också fylld av barns­
lig självbelåtenhet. Ansiktet är slät­
rakat och rött, ögonen små, näsa och 
haka stora, munnen bred och för sä­
kerhets skull dragen till ett brett 
grin. Hans förmåga att gestikulera 
och vränga till kroppen är häpnads­
väckande. Kroppen är så mjuk och 
böjlig, att han kan inta bokstavligen 
vilken ställning som helst. 

J ag lyckas inte förmå honom att 
komma närmare. Istället börjar han 
visa tvekan, om man också inte kan 
säga att han ser rädd ut i vanlig 
mening. Den mänskliga auran pas­
sar honom inte. Skulle han komma 
innanför den, så skulle han tydligen 
förlora jämvikten. J ag kan redan på 
detta avstånd se hur lätt och luftig 
hans gestalt är. Den bjuder mindre 
motstånd än en liten vindpust. Dock 
är formen klart markerad, och de­
taljerna äro mycket tydliga. 

J ag vänder uppmärksamheten 
åter till tomtarnas by och försöker 
att iaktta några enskildheter i de­
ras liv. Det lyckas också. Ett försök 
att se efter, hur deras hus sågo ut 
inuti, gav det överraskande resul­
tatet, att de hade ingen insida. Kom 

man innanför dörren, så fanns det 
ingenting där. På utsidan liknade 
de fullkomligt riktiga människo­
boningar, men inuti var det bara 
mörker och tomhet. Föreställningen 
att man var i ett hus försvann full­
ständigt, så snart medvetandet sam­
lades på dess inre. Några fina linjer 
av en flytande magnetism var allt 
vad man kunde se. När tomtarna 
själva komma in i sina hus, kasta 
de av sin mänskliga form och dyka 
ner i jorden som en tämligen form­
lös massa. De tycks vara fyllda 
av en föreställning om att de ha 
bråttom och skynda omkring fyllda 
av dj upaste allvar, men allvaret ver­
kar som vore det bara låtsat. De 
tyckas inte ha någon närmare för­
bindelse med varandra, och var och 
en går fullständigt upp i sig själv. 

Husen tillhöra inte någon enskild 
individ eller ens någon viss grupp 
eller familj. Vem som helst använ­
der vilket hus som helst. Husen an­
vändas ju inte heller till annat än 
att gå ut och in genom dörren. Det 
yttre utseendet på husen ger dem 
tydligen en viss tillfredsställelse. 
Här ser j ag ingenting av de verk­
tyg eller förskinn, som j ag observe­
rat vid andra tillfällen. Dessa tom­
tar verka mindre intelligenta och 
mera självupptagna än andra varel­
ser av samma slag, som j ag sett, och 
deras tillvaro verkar i det hela myc­
ket ändamålslös. 

En hustomte. 

Preston, j anuari 1922. 
Sedan några veckor tillbaka ha vi 

observerat, att vi ha en tomte i hu­
set. Vi sågo honom först i köket 
uppe på en hylla. Senare visade han 
sig också i hallen och förmaket. Han 
är inte alldeles lik de tomtar, som 

j ag förut sett ute i naturen. Denna 
afton kom han in i förmaket tvärs 
igenom den stängda dörren. Vi ha 
också förut sett honom gå genom 
denna stängda dörr både fram och 
tillbaka. Han började hoppa och 
dansa runt omkring i rummet, och 
de hastiga rörelserna åtföljdes av 
flammor av eteriskt ljus, som först 
väckte min uppmärksamhet. Han 
lät mig förstå, att hans rörelser voro 
uttryck för glädje över att jag kom­
mit tillbaka hem, sedan j ag varit 
borta i tre dagar. Han betraktar sig 
tydligen själv som medlem av vår 
familj , på samma gång som han visst 
anser också, att vi på något sätt till­
höra honom. Det hela bereder ho­
nom emellertid mycken tillfreds­
ställelse, och han lägger alltid an på 
att visa att han är hemma i huset. 

Han är 12-15 cm lång, mössan 
som han bär ser ut att vara av 
hj ortskinn och sitter som en strut 
bakpå huvudet. Ansiktet är slätra­
kat med frisk hy och stora och klara 
mörkbruna ögon. Halsen är något 
för lång och smal efter våra be­
grepp. För övrigt är han klädd i en 
trång j acka samt de vanliga knä­
byxorna och grova strumporna. På 
fötterna har han alldeles för stora 
skor. 

Han är mycket livlig och mycket 
hemmastadd, och tydligen har han 
en viss respekt för oss, fastän vi i 
vanliga fall inte äro medvetna om 
hans närvaro. Egentligen betraktar 
han köket som sitt hem, och hus­
geråden som finnas där, tycker han 
om att se omkring sig. Han tycks 
vara alldeles ensam, tillhör inte nå­
gon flock och har varken släkt eller 
vänner. J ag sade detta till honom, 
och han tittade då upp på mig med 
ett uttryck som ville han säga, att 
så långt han kunde förstå, så var det 
vi, som utgjorde släkt och vänner 
för honQill. 

Han sysselsätter och roar sig på 
sitt eget sätt och har tydligen allt 
vad han behöver inom sig själv. Han 
är som ett barn, har ingen re­
flexionsförmåga och inte heller 
mycket av det vi kalla instinkt hos 
dj uren. Ofta gömmer han sig i ett 
hörn och blir omedveten om allt 
som ligger utanför hans egen inbill­
ningsvärld. Då ser han ut som vore 
han omgiven av ett lavendelblått 
lj us, liksom en stor kokong. Därinne 
sitter han och leker som ett barn 
med sina bygglappar. Han har myc­
ket väl reda på vårt kommande och 
gående. Nyss visade han sig klart 
och tydligt vid ett tillfäLle, då vi just 
skulle lämna huset för tio dagar. 
Bortsett från det inflytande han tar 

emot från oss ser jag inte något än­
damål med hans tillvaro i huset. 
Han motsvarar inte alls legenden 
om tomtarna och befattar sig inte 
alls med några husliga sysslor. Han 
förstår inte att materialisera sig, 
men han kan ändå göra sig mer 
eller mindre synlig för oss liksom 
förändra sin gestalt från den här be­
sekrivna till en mera lätt och 
eterisk. 

En tomte som skomakare. 

Vid Helvellyn, november 1921. 

Bland det myckna småfolket på 
kullen här sågo vi först en äldre 
tomte, som kom fram ur furusko­
gen bakom oss, strax efter sedan vi 
satt oss ner i gräset. 

Han var 15-20 cm lång och bar 
en hög toppmössa, som dock inte 
slutade med en spets utan mera lik­
nade en stympad kon. Hans gröna 
rock var försedd med uddar i ner­
kanten och hängde lös kring höfter­
na. Den hade bruna lister, fästa med 
knappar, och en bred krage, också 
uddig i kanterna. Små tättsittande 

H�L OCH HELVETE? 

Forts 

ligen är. Nästa värld skulle i så fall 
kunna bli en mardröm för många, 
och den skulle väl inte bli odelat 
angenäm för någon av oss, eftersom 
det döljer sig något slag av begärs­
konflikt inom oss alla. 

Men kanske ligger det något i 
den gamla kristna traditionen om 
skärselden. Kanske sker en rening 
och kanske förändras drömmen till 
sist från mardröm till lycklig dröm ? 
Kanske kan det ena begäret efter 
det andra bli uttröttat och dö just 
genom uppfyllelsens process, var­
med konflikten i djupet skulle upp­
höra att verka. 

Till sist säger H. H. Price att det 
han anfört strängt taget inte gäller 
frågan himmel och helvete. Snarare 
gäller det förhållandena närmast 
efter döden, eventuella olika skärs­
eldar och paradis. Hans föredrag 
riktade sig ju närmast till indiska 
åhörare, och med anknytning till 
urgammalt indiskt föreställnings­
sätt säger han att allt det han be­
handlat rört sig med vad hinduis­
ka tänkare kallat "namnens och 
formernas värld". Detta är den 
värld där det ännu finns skillnad 
mellan den som uppfattar och det 
uppfattade, mellan ett föremål och 

byxor fulländade klädseln. Till att 
börja med hade han ben som en alf, 
åtskilligt för långa och smala. Skäg­
get var grått och långt, och både 
ansikte och kropp voro smalare än 
tomtarna i �allmänhet ha. Han på­
minde rätt mycket om de vanliga 
karikatyrerna av Uncle Sam, men 
var klädd i en kostym som kunde 
tillhöra Falstaff. 

Han intresserade sig mycket för 
vår hund och kom ända fram till 
nosen på honom. Någon fruktan 
kunde man inte se att han kände. 
Han lade också märke till oss män­
niskor, men det första som fånga­
de hans intresse var de skor, som 
j ag hade på fötterna. Det var tyg­
skor med gummisula. Sedan han 
tittat på dem en stund, började han 
göra sig själv ett . par sådana, och 
när de voro färdiga syntes han myc­
ket stolt över dem. Hans egen sug­
gestiva kraft var tillräcklig för att 
bekläda hans fötter med en ganska 
trogen kopia av det han såg på mina 
fötter. Efter att ha trampat omkring 
i de nya skorna en stund, liksom för 
att bli mera van vid dem, försvann 
han slutligen i skogen. 

ett annat, mellan en person och en 
annan, den värld där begrepp så­
dana som rum, tid och orsak har 
någon tillämpning. 

Men himlen enligt mystikernas 
föreställning ligger inte inom "nam­
nens och formernas värld". Den be­
skrivs som ett tillstånd av outsäg­
lig sällhet, någonting vida utöver 
alla ord och tankar. 

Gäller motsvarande om helvetet ?  
Vad skall man tro angående mys­
tiska föreställningar om ett helve­
te "bortom namnens och formernas 
värld" - det tidlösa tillstånd av 
yttersta osalighet som den teologis­
ka termen "evigt straff" tycks an­
tyda? 

Professor Price drar sig tillbaka 
från sådana problem. Han menar 
att här kan mcu."l. endast lyssna till 
de i allegorier, liknelser och para­
doxer framförda vittnesmålen från 
personer som nått en högre grad av 
utveckling än vi själva. Därmed 
slutar hans framställning. 

H EALIN G I  

F .  S. Lind 
dip l .  massör o.  sj u kgymnast 

K lostergatan 31 
Örebro 

R ing för t idsbestä l l n ing 
01 9/1 1 33 79.  Väl komna ! 
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C. D. BROAD IN MEMORIAM 

Av Rolf Ejvegård 

Professor Charlie Dunbar Broad 
dog torsdagen den 11 mars 1971 .  
Han var född den 30 december 1887 
i Har lesden, Middlesex, England 
och alltså vid sitt frånfälle 83 år 
gammal. 

Broad hade inga syskon. Han 
gick på Dulwich College och skrev 
in sig i Trinity College i Cambridge 
år 1906. Huvudämnet var naturkun­
skap, framför allt fysik och kemi. 
Han övergick sedan till att läsa hu­
maniora. 1911 vann han som pris 
medlemskap (fellowship) i Trinity 
College med en avhandling som han 
sedan utvecklade till sin första bok 
"Perception, Physics and Reality, 
An Enquiry inta the Information 
that Physical Science can Supply 
ab out the Real", utgiven 1914. 

1911 lämnade Broad Cambridge 
och blev i tur och ordning assisten t 
i logik vid universitetet i S:t  And­
rews, lektor i logik vid \Uliversitetet 
i Dundee och professor i filosofi vid 
universitetet i Bristol. 1923 återvän­
de han till Trinity College och ef­
terträdde sin forne lärare i moral­
filosofi McTaggart. Broad blev med­
lem av fakulteten och lektor. 1926 
fick han tjänst som universitetslek­
tor i moralfilosofi och 1931 som 
Sidgwick-lektor. 1933 valdes han till 
Knightbridge-professor i moralfilo­
sofi efter Sorley. Broad pensionera­
des 1953, men som "fellow" var han 
garanterad bostad och fritt vivre 
under hela sin livstid, och han bod­
de kvar i Isaac Newtons gamla 
1600-talsrum på Trinity College. 
(Det var vid detta rums soliga föns­
ter åt väster som Newton utförde 
sina experiment med ljus, prismor 
och färgspridning. ) Efter sin pensio­
nering tjänstgjorde Broad som 
"visiting professor" i USA, först vid 
University of Michigan i Ann Ar­
bor, sedan vid University of Cali­
fornia i Los Angeles. 

Bro.ad blev fil. dr. i Cambridge 
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Cambridgeprofessorn C. D. Broad var en av vår tids 
främsta filosofer. Han hade också ett starkt intresse för pa­
rapsykologi. Fil. lic. Rolf Ejvegård, som tillhörde Broads 
personliga vänkrets tecknar här ett porträtt av honom. 

1920 och senare hedersdoktor i 
Cambridge, Aberdeen, Bristol, Dub­
lin och Uppsala (1949) . Han blev 
ledamot i Brittiska Akademien 1926 
och senare också i de svenska, fins­
ka och amerikanska vetenskapsaka­
demierna. 

* 

Broad är bekant för oss i Sverige 
bl. a. på grund av det stora nordiska 
intresse han visade, vilket började 
redan i hans barndom, då han läste 
tre romaner om nordbor. Den första 
hette "I var the Viking", den andra 
handlade om hur Grim grundlade 
Grimsby, och den tredje var Lord 
Lyttons "Harold". Broad berättar i 
sin självbiografi hur fascinerad han 
blev av nordmännens bravader. 
Hans mor sydde honom en vikinga­
dräkt, och bysmeden tillverkade 
hans sköld, svärd och vingförsedda 
hjälm. I trädgården byggde den lille 
vikingen ett altare åt Oden och off­
rade kött till gudens ära. Intresset 
för Skandinavien höll i sig genom 
åren. 1938 fick det ökad livaktighet 
genom Georg Henrik von Wright, 
vilken detta år studerade för Broad 
i Cambridge (och senare blev filo­
sofiprofessor, först i Cambridge och 
därefter i Helsingfors) .  Följande år 
beslöt sig Broad för att lära sig 
svenska och inköpte en grammofon­
kurs. 

På grund av andra världskriget 
kunde Broad först 1946 åka till 
Sverige. Hans första besök varade 
nio månader. Därefter återvände 
han till Sverige varje sommar fram 
till mitten av sextiotalet. Han bodde 
i olika delar av landet för att riktigt 
lära känna det men avslutade alltid 
sin Sverige-semester med några 
veckor på sensommaren i elefantbu­
ren, som han kallade sin bostad hos 
professor Berg inne på Skansen i 
Stockholm. Sin självbiografi skrev 
han i Karlstad. Han höll en rad fö­
reläsningar Uppsala, Lund och 

Stockholm. Då jag var ordförande 
för Psykologiska föreningen vid 
Stockholms universitet, utnyttjade 
j ag honom också som föredragshål­
lare i den föreningen. I Sällskapet 
för parapsykologisk forskning var 
han den flitigaste föreläsaren, och 
Sällskapets höstsäsong började ofta 
med ett anförande av honom. N åg­
ra av dessa föredrag, hållna på 
svenska, nämligen "Parapsykologi 
och filosofi", "Femtio år av parapsy­
kologisk forskning" och "Några pa­
radoxala mediumistiska fall", utgavs 
1962 i sällskapets skriftserie under 
titeln "Tre föredrag" (Meddelanden 
från Sällskapet för parapsykologisk 
forskning, SPF, nr 8) . Första num­
ret i denna skriftserie utgörs även 
det av ett föredrag av Broad, hållet 
1949 i föreningen, men den gången 
på engelska. Häftet har fått följande 
svenska titel: "Dr. S. G. Soals forsk­
ning i telepati och framtidsförnim­
melse." 

Det råder bland fackmän ingen 
tvekan om att Broad var en av 1900-
talets främsta filosofer. 1960 tillde­
lades han Colombiauniversitetets 
guldmedalj som decenniets mest 
framstående filosof. I serien "The 
Library of Living Philosophers" har 
ett C. D. Broad-band på innehålls­
rika 866 sidor utkommit. Här be­
handlas Broads tankar i både filo­
sofi och parapsykologi. Broad för­
fattade mer än 300 böcker och 
artiklar i vetenskapliga ämnen. Han 
var medredaktör för den brittiska 
filosofitidskriften MIND. 

Till Broads huvudarbeten räknas: 
Scientific Thought ( 1923) 
The Mind and its Place in Nature 

( 1925) 
Five Types of Ethical Theory 

( 1930) 
Examination of McTaggart.c; Phi­

losophy ( 1933----1938) 
Leetures in Psychical Research 

( 1962) 

Det sistnämnda arbetet torde vara 
Broads främsta bidrag till parapsy­
kologin. En del av tidskriftsartiklar­
na samlades i 

Ethics and the History of Philo­
sophy ( 1952) 

och 
Religion, Philosophy and Psychi­

cal Research ( 1953) . 
I sin ungdom tog han intryck av 

B. Russell, A. N. Whitehead (spe­
ciellt dessa två filosofers gigantiska 
verk "Principia Mathematica") 
G. E. Moore (särskilt hans "Refu­
tation of Idealism")  W. E. Johnson, 
G. F. Stout och I. E. McTaggart 
(vars filosofi torde ha blivit mest 
ingående analyserad av Broad) 
men hans egna tankar och infalls­
vinklar var i allt väsentligt olika 
hans samtida. 

Broads skrifter utmärker sig för 
såväl en ovanlig kombination av 
analytisk och konstruktiv förmåga 
som öppenhet, noggrannhet och 
klarhet. 

Hans karaktäristiska arbetssätt är 
följande: Först formulerar han det 
problem han vill undersöka på ett 
klart och precist sätt och klargör 
skillnaderna mellan olika meningar 
hos olika användbara termer. Där­
efter skisserar han alla alternativa 
lösningar som är teoretiskt möjliga 
och diskuterar motiv för och emot 
dem. 

slutligen utarbetar han i största 
detalj och med största omsorg den 
särskilda lösning som han tycker är 
den troligaste. 

Ibland har Broad för detta sitt ar­
betssätt kritiserats för att det lett 
till att han i sina skrifter infört de­
finitioner och distinktioner, vilka 
han ej fått direkt användning för i 
det aktuella arbetet. Detta förefal­
ler mig vara en småskuren kritik. 
Det torde många gånger vara god 
politik att fullständigt särskilja ter­
mer och tankegångar samt att dra 
ut konsekvenserna så långt som 
möjligt. En författare kan ha något 
vidare intentioner än vad den för­
handenvarande boktiteln anger. 

Detta Broads skrivsätt har ju ock­
så medfört att hans böcker trots de 
mycket svåra ämnena är lättlästa, 
speciellt som han i sina analyser 
vinnlägger sig om att nyttja en även 
för den icke filosofiskt skolade för­
ståelig terminologi. 

Den klarhet och stringens med 
vilken Broad lade fram sina tankar 
kan kanske illustreras av följande 
händelse: Efter ett föredrag som han 
höll i Filosofiska föreningen i Stock­
holm, yttrade professorn i teoretisk 
filosofi vid Stockholms universitet, 

Professor C. D. Broad. 

Anders Wedberg, ungefär följande: 
Det här föredraget är en produkt av 
en så genomarbetad analys och så 
tydligt och klart framställt att det 
inte finns något att tillägga. Där­
med avslutades sammankomsten nå­
got snöpligt, och vi åhörare satt där 
utan att få möjlighet till den i såda­
na här sammanhang sedvanliga ef­
terdiskussionen. J ag hade sällskap 
med Broad hem efter föredraget, 
och han sa att han tyckte W edbergs 
yttrande var underligt. Broad sa att 
han lagt ner mängder med arbete 
på sitt föredrag, och det fanns en­
ligt hans mening ingenting själv­
klart i det, och nästan allt i det kun­
de ifrågasättas och diskuteras. För 
mig var Wedbergs yttrande ingalun­
da konstigt. 

Broads filosofiska intressesfär 
omfattade kunskapsteori, induk­
tionslogik, sannolikhetskalk y l, ve­
tenskapsteori (särskilt gällande fy­
sik, biologi och psykologi) och etik. 
På alla dessa områden belyste han 
ingående varje problem han tog 
upp. Hans "sensumteori" inom kun­
skapsteorin, vilken har föranlett 
några historiefilosofer att betrakta 
honom som samtidens ledande rea­
list, utgör kanske den fullständigas­
te, klaraste och mest samman­
hängande filosofiska varselblivnings­
teori som har utarbetats i modern 
tid. 

Liksom en av sina föregångare i 
Knight bridge-professorsto len, Hen­
ry Sidgwick, var Broad synnerligen 
intresserad av parapsykologi. Detta 
intresse vaknade ungefär vid sam­
ma tidpunkt som han som ung stu-

dent skrevs in vid Trinity College, 
men hans intresse väcktes inte av 
lärarna eller studiekamraterna. En 
vetenskaplig nyfikenhet har säker­
ligen bidragit till intresset. De para­
normala fenomenen tycks strida mot 
nästan alla de mest grundläggande 
förutsättningarna för naturveten­
skapen, och detta borde, menade 
Broad, räcka för att framkalla ett 
livligt intresse för parapsykologisk 
forskning hos vilken filosof som 
helst. 

Han har också uttryckt sin för­
våning över den likgiltighet de fles­
ta västerländska filosofer visar pa­
rapsykologin, en vetenskap vars re­
sultat, enligt hans mening, borde ha 
stor betydelse för var och en som är 
intresserad av människans natur 
och status, gränserna och villkoren 
för det mänskliga vetandet, relatio­
nerna mellan det andliga och det 
kroppsliga o. s. v. 

Men denna vetenskapliga nyfi­
kenhet har inte varit den enda driv­
fjädern hos Broad. Han har också 
tillstått att han önskat att det veder­
tagna vetenskapliga schemat skulle 
visa sig otillräckligt. Parapsykologin 
välkomnades av honom som en möj­
lighet att en dag vederlägga den or­
todoxa vetenskapliga tron på män­
niskan som en oplanerad, slump­
mässigt ihopsatt datamaskin. 

Broads intresse för parapsykolo­
gin var däremot inte inspirerat av 
någon önskan att bli övertygad om 
att människan överlever döden. På 
den punkten var hans önskan sna­
rast den motsatta. Han sade därom 
själv följande: "Jag har aldrig kun-
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nat hysa någon särskilt hög uppfatt­
ning om mänsklighetens förmåga att 
vara lycklig, i jämförelse med dess 
benägenhet för lidande och att plå­
ga varandra. Jag kan inte heller 
betrakta mig själv eller de flesta av 
mina medmänniskor som utpräglat 
lämpliga kandidater för odödlighe­
ten. För min del fruktar jag fortlev­
naden snarare än j ag hoppas på den, 
och det skulle vara en tröst, om jag 
kände mig säkrare än jag gör på 
att döden skulle bli slutet för mig." 
Han menade att han jämförd med 
andra människor fått leva ett syn­
nerligen lyckligt liv och att chansen 
att nästa liv skulle bli lika lyckligt 
var mikroskopisk. 

Broad blev medlem i brittiska 
Sällskapet för parapsykologisk 
forskning 1920, styrelsemedlem 1931 
och var dess president 1935-1936 
och 1958-1959 och deltog aktivt i 
sällskapets arbete. Han var också 
hedersmedlem i svenska Sällskapet 
för parapsykologisk forskning. 

Inom den psykiska forskningen 
ville Broad tillämpa filosofisk ana­
lys på några vanliga begrepp i pa­
rapsykologin. 

Han påstod att han aldrig hade 
hört ett meddelande från ett me­
dium som han inte kunnat förklara 
som telepati, eller bevittnat något 
övernormalt fysiskt fenomen under 
godtagbara förhållanden. Ändå me­
nade han att teorin om förutvaran­
de och flera liv borde tas allvarligt, 
dels på filosofiska grunder och dels 
eftersom den är ett möjligt hjälp­
medel för oss att åstadkomma ett 
moraliskt riktigt handlande. Vi 
kommer att uppföra oss bättre om 
vårt handlande utgår från att vi kan 
överleva döden, att handlingar som 
stärker och berikar vår karaktär i 
detta liv, troligen kommer att ha ett 
nyttigt inflytande på de omständig­
heter i vilka vi börjar vårt nästa 
liv och att handlingar som tenderar 
att förstöra vår karaktär i detta liv, 
troligen förorsakar oss att börja 
vårt nästa liv på något sätt socialt, 
fysiskt, psykiskt o. s. v. handikap­
pade. 

Broad gjorde mycket för att göra 
svensk filosofi känd i utlandet. Han 
översatte Hägerström till engelska 
och skrev artiklar om honom. Ä ven 
hans recensioner av svenskspråkiga 
böcker har bidragit till att vissa ar­
beten blivit uppmärksammade i den 
anglosaxiska världen. Hägerström 
är ingen lättförståelig filosof. Han 
har ett juridiskt tungt, av tysk sats­
bildning påverkat språk. I Broads 
översättning har Hägerström blivit 
klarare, så man har skämtsamt sagt 
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att man borde översätta Hägerström 
tillbaka till svenska för att göra ho­
nom lättillgängligare för svensk 
publik. 

Jag lärde känna C. D. Broad 1958. 
Detta skedde först brevledes, och 
mitt första brev från honom är da­
terat den 21 .3 .1958. Sedan blev det 
många brev under årens lopp. Det 
sista brevet från Broad i min sam­
ling är inte till mig utan till min 
fru, daterat den 6.1 .1971. Broad var 
en trevlig brevskrivare, och hans 
brev var av det slaget som för tan­
ken till litterära aristokraters kor­
respondens på 1700-talet. 

Våra första brev behandlade fi­
losofiska problem, men småningom 
övergick korrespondensen till att bli 
vänskapsbrev och röra sig mer om 
det alldagliga livet än om veten­
skapliga problem, och han under­
tecknade breven "Kar l", som han 
kallades av sina svenska vänner. 
Han beskrev sina resor och gav de­
taljerade historiska, arkitektoniska 
o. s. v. detaljer. Naturligtvis skrev 
han på svenska, men under de sista 
åren kunde han skriva något brev 
eller bitar av ett brev på engelska. 
Han förklarade detta med att han 
på ålderdomen kände sig mer trött 

av att skriva ett främmande språk. 
J ag träffade Broad många gånger, 
hemma hos honom i Cambridge, 
hemma hos mig i Stockhohn och 
på andra platser. 

Han var full av vitalitet och fin, 
litet satirisk humor. Hans humoris­
tiska drag uppfattade man inte ge­
nast, men småningom upptäckte 
man hur han såg på nästan allt med 
en spefågels öga. I sina böcker iro­
niserar han ofta över de av honom 
föraktade ideer som härstammar 
från psykoanalysen och Hegel. 

En dag hade vi suttit och diskute­
rat länge i Newtons gamla rum. Det 
var sent på natten och tid för mig 
att dra mig tillbaka till mitt lånade 
studentrum tvärs över farstun. 
Broad räckte mig en sängvärmare 
att ta med och sade: "På kontinen­
ten har man sitt sexualliv, men vi 
engelsmän vi har våra varma vat­
tenflaskor." 

Vid en rundvandring på Trinity 
stannade Broad framför dödsplattor­
na i kapellet och pekade på MoTag­
garts och Whiteheads namnplåtar: 
"Om några år får du komma hit och 
läsa mitt namn på en svart skylt un­
der dessa." 

Alltmer populära 

manastrålande 

L A P I S  L I N G U A  
den mexikanska, tj us igt tu rkossk imrande 

' 'TU R-smyckestenen" 

från Sie rra Madres i n re - positivt testad och lovordad av framstående 
psykametri ke r  och pendelspec ia l i ster, kan erhål las genom H.  Schu­
bert, S :t Er i ksgatan 1 09, 1 1 3  31 Stockholm Va. Tel .  33 1 9  32. Många posit iva 

uttalanden om L. L. f inns av lyckl iga ägare. 

Äntl igen ä r  det kla rt !  
Den första redogörelsen på svenska om den t i betanska re l ig ionens u rsprung . 1 ; 't 
l häftet " DALAI LAMA XIV OCH VAD SOM FÖREG ICK HONOM" ges en /j c'-}_; 
djupgående men ändå lättförståel i g  framstä l l n i n g  av D a l a i L a m a s u r-

spru ng.  Häftet, som är stenc i lerat och i n nehål ler  1 9  s idor och en myc ket de-

talj r ik  karta över Ti bet, behand lar  även sådana saker som schamanism 

(Asiens u rre l i g ion) ,  Bon Po (den bortg lömda re l ig ionen,  som har lämnat 

myc ket i arv t i l l  den esote riska vetenskapen) ,  i ntrospektiv med itat ion o. myc-

ket annat. 

Sänd 1 0 :- + namn och ad ress t i l l :  Anna L ind ,  Kråkrisvägen 1 1  C,  591 00 

M OTALA så får Du inom ett par d agar detta u n i ka häfte. 

OBS!  U pplagan är starkt beg ränsad. 

MA GI Ö VER T R O !  
Vi frågar Jörgen Peterzen, Fle­

minggatan 70, Stockholm, varför 
han har skrivit sin bok om magi (se 
recensionssid2.;n! ) .  J o, han tycker 
sig ha märkt, svarar han, ett ökande 
intresse för magi och då speciellt 
vissa mindre trevliga former, såsom 
s. k. "svart" och andra typer av ri­
tuell magi - inte så mycket i Sve­
rige ännu men i anglosaxiska länder 
och på europeiska kontinenten -
och han har velat visa hur sjukt 
detta är genom att citera en mängd 
källor och låta dem tala för sig själ­
va. 

- På engelska språket finns en 
stor mängd pocketlitteratur av för­
fattare som med all energi och stort 
allvar går in för att säga att demon­
framkallning och andra underlighe­
ter är verklighet. J ag tycker detta är 
en psykiskt osund företeelse i tiden, 
som man bör vara vaksam mot. Vis­
sa former av magi kan utan tvekan 
vara mentalt farliga att ägna sig åt. 

- Syftet med boken har varit att 
ge upplysning mer än underhåll­
ning? 

- U n der hållningssyftet finns där 
också. Jag tycker själv att detta är 
mycket fascinerande saker, som det 
roar mig att läsa om. 

- Hur har Ni blivit intresserad 
av det? 

- Det är ett allmänt folkloristiskt 
intresse som ligger i botten. J ag be­
driver akademiska studier - är 
snart klar med en fil. mag. - och 
kommer i framtiden att ägna mig en 
hel del åt folklivsforskning. 

- Ni tror tydligen inte att det 
finns någon verklighet bakom de 
magiska föreställningarna. 

- Nej , personligen tror jag nog 
inte det. 

- Får jag citera från en artikel i 
Sökaren nr 1 0, 1 968, där dr. Nils­
Olof Jacobson rapporterar från en 
parapsykologisk kongress i Tysk­
land. En student från Freiburg be­
rättade om magi i V ästafrika, som 
han hade studerat. Jacobson: 
"Brockhaus tillbringade tre måna­
der i Elfenbenskusten och Dahomey, 
besökte spåmän och bevittnade fes­
ter där män i trans skar upp sin buk 
med kniv (vid ett tillfälle såg B. en 
tarmslynga komma ut ur såret) men 
läkte såren på några ögonblick med 
en mystisk ceremoni. Han såg också 
magiker döda hönor med besvärjel­
se på några minuter utan att våld 

Jörgen Peterzen. 

eller förgiftning kunde upptäckas. 
Han fick själv lära sig tekniken. Det 
tog honom dock 45 minuter att be­
svärja ihjäl hönan, medan en av 
hans afrikanska följeslagare kunde 
göra det på tio minuter." - Även 
om inga säkra slutsatser kan dras av 
dessa uppgifter, antyder de dock att 
ett slags verklig magi existerar -
och det gör också uppgifter från 
GP:s kulturredaktör Bernt Ek­
lundh, som har berättat att han kän­
ner en person som med tankens 
hjälp kan spräcka glas (Sökaren 9, , 
1 9 71,  sid. 23) .  

- Företagna experiment tycks 
visa att någon form av tankekraft 
kan påverka materien: tärningar fås 
att falla på ett sätt som strider mot 
det statistiskt möjliga etc. Men det­
ta är i så fall inte magi utan kraf­
ter vars lagar en gång kommer att 
fastställas. Närvaron av demoner 
eller en kraft i själva formlerna tror 
jag inte på. 

- Ni är intresserad av parapsy­
kologi? 

- J a, mycket. J ag har även del­
tagit i en del experiment och vill 
gärna, om jag får tid och råd, ägna 
mig åt sådan forskning mera all­
varligt. 

- Ni är tydligen öppen för möj­
ligheten att paranormala fenomen 
kan existera. M en hade det då inte 
varit en väldigt god ide att visa den-

na öppenhet även i magi-boken i 
stället för den generellt helt nega­
tiva attityd som där finns? 

- Mitt syfte har endast varit att 
söka visa den världsuppfattning som 
är grunden för såväl gammal som 
ny magi och att påvisa hur grotesk 
denna uppfattning av världen är. 

- Ni har ett mindre kapitel i bo­
ken om spiritismen. Vad har Ni för 
tanke om den? 

- J ag har ingen bestämd mening. 
På de seanser som jag deltagit i ,  
har jag inte fått något övertygande 
bevis på att döda kan kommunicera 
med oss levande, utan jag har fått 
intrycket att dessa mediala fenomen 
kan förklaras med någon form av 
tankeöverföring. 

- Vill Ni säga något om Er livs­
åskådning? 

- Det är svårt att så här i kort­
het utreda den. J ag kan säga så 
mycket som att jag skulle uppfatta 
en värld utan någon form av gudom­
lighet som så fullständigt menings­
lös att den överhuvud taget inte 
vore någonting att intressera sig 
för.  Jag förutsätter att det finns en 
gudomlig kraft - och även något 
gudomligt hos människorna. 

Jörgen Peterzen upplyser att han 
under arbetet med boken har för­
sökt använda sig av pålitliga källor. 

Forts på sid 21  
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Sune Stigsjöö: 

HUR MAN "A VSLÖJAR" OLOF JÖNSSON 

Låt mig kort kommentera Erik 
Truxas och professor Torbern Lau­
rents uppgifter om Olle Jönsson i 
nr 9 av Sökaren förra året. J ag har 
inte det ringaste behov av att "för­
svara" min egen uppfattning om 
Jönssons experiment - sannolikt 
har ingen annan haft samma möjlig­
het som jag att under åratal och vid 
tusentals experiment (på mina egna 
villkor) bilda sig en uppfattning om 
dessa "fenomens" äkthet. J ag hän­
visar till intervjun med mig i nr 

7, 1971, av denna tidning. Jag vill 
här bara påvisa hur lättvindigt 
många försöker bortförklara de pa­
rapsykologiska resultaten i allmän­
het och Jönssons i synnerhet. 

Ingen illusionist med självaktning 
har genom åren förmåtts erkänna 
existensen av parapsykologiska fe­
nomen. Många har i likhet med 
Truxa försökt "avliva myten om 
Jönsson", många påstår sig ha av­
slöjat honom efter "ingående stu­
dium". Men sanningen är att ingen 
av dem mer än högst ytligt haft 
kontakt med Jönsson. Truxa är 
inget undantag. Paret Truxas "tan­
keläsning" är en fantastisk teknisk 
prestation, självklart baserad på ett 
närmast genialt kodsystem vid den 
muntliga kommunikationen dem 
emellan. Ingen har någonsin hört 
fru Truxa "tankeläsa" utan hjälp av 
sin mans munväder. Några äkta te­
lepatiska prestationer har de aldrig 
utfört, och de har heller aldrig på­
stått detta. J ag är full av beundran 
för deras scenshow. Men de bör inte 
yttra sig om parapsykologi och de 
jönssonska prestationerna. Om det­
ta vet de ingenting. 

Professor Torbern Laurents kom­
mentar är intressantare. Laurent 
genomförde i slutet av 40-talet en 
rad lyckade experiment med Jöns­
son på Tekniska Högskolan. Men 
numer heter det att Jönsson förvän­
de synen på de närvarande, han 
blotkerade deras minnesregistrering 
så att de glömde vad de sett och såg 
vad de inte sett! Detta är en typisk 
"förklaring", då somliga professo­
rer vill slå vakt om sin drag- och 
stötmekaniska världsbild. För min 
del tycker jag den förklaringen är 
betydligt krångligare och osannoli­
kare än den rent parapsykologiska. 

20 

I Jönssons fall är den dessutom inte 
tillämplig. 

Professor Laurent framlägger sin 
förklaring mer än 20 år efter expe­
rimenten. Han har tydligen under 
dessa år helt ändrat mening. Några 
månader efter experimenten gjorde 
j ag i Vecko-Journalen en artikel om 
Jönsson, vari också professor Lau­
rent intervjuades. Han skrev själv 
ner sina kommentarer för att inga 
missförstånd skulle uppstå. Hans 
mycket positiva inlägg slutade med 
förhoppningen att man skulle in­
rätta en docentur vid Uppsala 
universitet, så att de jönssonska ex­
perimenten vetenskapligt skulle bli 
klarlagda. I dag kallar Laurent sam­
ma Jönsson för "en skicklig illusio­
nist". 

Det blev inget av med denna do­
centur, och Jönsson flyttade strax 
därefter till USA, delvis beroende 
på de gemena lögnkampanjer han 
utsattes för. 

Här nedan följer ett utdrag ur 
professor Laurents vittnesmål för 
mer än 20 år sedan (citat ur Vecko­
Journalen nr 47, 1949) . Jämför vad 
han då sade med hans uppgifter 
återgivna i förra numret av Söka­
ren! 

"Vid ett försök bad han mig att 
blanda min kortlek, breda ut den 
på mitt skrivbord med bildsidan 
nedåt, taga ett godtyckligt kort 
utan att titta på det, stoppa in det 
i ett kuvert (sådana fanns i min 
skrivbordslåda) , klistra igen det­
ta samt lägga kuvertet på skriv­
bordet. Under tiden gick ingenjör 
Jönsson ut ur rummet, så att j ag 
ogenerat kunde kontrollera att 
det inte var något fuffens med 
kortleken. När uppdraget var fär­
digt ropades ingenjör Jönsson in, 
och han bad därefter att få låna 
en av mina tärningar. Jag gav ho­
nom en, som var onormalt liten, 
och han kastade den på kuvertet. 
Det blev en femma. Ingenjör 
Jönsson sade då: "Kortet är en 
hjärterfemma, var god och se ef­
ter." Det visade sig mycket rik­
tigt vara hjärterfem. Kortet och 
tärningen fotograferades, och ef­
ter framkallningen kunde vi kons­
tatera, att vi ej varit suggererade. 
Försöket utfördes två gånger med 

samma goda resultat. Ingenjör 
Jönsson påstod, att han visste vad 
kortet var genom klärvoajans och 
att han påverkade tärningen med 
telekinesi. 

Vid ett fjärde försök, som ut­
fördes i en av mina kollegers bo­
stad, blandade vi kortleken och 
bredde ut den på ett bord med 
bildsidan nedåt. Ingenjör Jönsson 
bad oss nämna ett kort, och med 
fingertopparna strök han över 
kortens ryggsidor tills han fastna­
de för ett kort, som han tog upp, 
och som visade sig vara det nämn­
da kortet. Han upprepade försö­
ken ett flertal gånger med sam­
ma resultat. Det såg så enkelt ut, 
att min kollega bad själv få försö­
ka utföra experimentet. J ag bad 
då min kollega att taga upp en 
spadersjua. Han tog upp halva 
kortleken utan resultat och bad 
sedan ingenjör Jönsson om hjälp. 
Ingenjör Jönsson sade då, att det 
femte kortet ni tager upp är en 
spadersjua. Min kollega tog då 
upp fem kort, och det femte var 
spadersju an." 

Eftersom kort och tärning foto­
graferades var - som professor 
Laurent själv konstaterade - sug­
gestion utesluten! Har Laurent 
drygt 20 år senare glömt bort detta, 
när han nu för fram suggestions­
hypotesen "såsom slutresultat' ' ?  

Experimenten utfördes under en 
rad kvällar i professor Laurents 
tjänsterum på Tekniska Högsko­
lan. Man använde spelkort och tär­
ningar som han själv hade ställt till 
Jönssons förfogande. Kontrollåtgär­
derna bestod av fotografering och 
ljudinspelning för att utesluta möj­
ligheten av suggestion. 

Olle 
.. 

Jönsson:  Bakom ridån t i l l  d� 
okanda, 6 :75. 7 

Olle Holmberg : Den osan n o l i ka verk­
l ig heten (med myc ket om O l l e  Jöns­
son, som kal l as "0. J .") 1 7 :-. 

Priserna i n kl udera r  moms. Porto t i l l ­
kommer. 

SÖKARENS POSTORDERBO KHAN DEL 

Box 3063 
1 03 61 stoc khalm 3. 

MAGI Forts 

Beträffande källangivelser, som vi 
anser saknas alltför mycket, säger 
han att han ursprungligen hade 
tänkt sig en notapparat med mera 
ingående upplysningar men att han 
övergav den tanken för att inte bo­
ken skulle bli alltför torr och "aka­
demisk". I stället har han så mycket 
som möjligt bakat in uppgifter om 
källor i själva texten. 

- Det finns två längre citat 
som saknar uppgift om ursprung. 
Det är först beskrivningen av en 
svartmässa på sid.  82 f. I detta fall 
önskade jag inte göra reklam för en 
bok som jag fann vara en spekula­
tion i vidrigheter och vars tillför­
litlighet jag inte helt litar på. Bo­
kens titel är "Sex and Satanism";  
författarnamnet kommer jag inte 
ihåg (jag har den inte kvar i min 
bokhylla) .  Att jag ändå valde att 
citera ur den berodde på att beskriv­
ningen av svartmässan verkade au­
tentisk och att den stämde med dus­
sintals liknande beskrivningar i and­
ra texter. I min bok anför jag tvivel 
på textens sanningshalt. I detta fall 
var alltså utelämnandet av källa av­
siktligt. När det gäller brevet från 
Mackenzie, där denne berättar om 
sitt besök hos Eliphas Levi (sid. 84 
f) har bristen uppstått oavsiktligt.  
I mitt manuskript står källan angi­
ven, men detta ströks av någon an­
ledning av lektören, och jag obser­
verade det inte. Källan är Francis 
King "Ritual Magic in England", 
London 1970, s. 29 ff. 

Peterzen säger att han hade be­
hövt ett par år på sig för att åstad­
komma ett verkligt bra arbete i äm­
net, och han hoppas kunna fortsätta 
arbeta på bokens material och göra 
något bättre av det så småningom. 

GUDSBEGREPPET 

Forts 

ning tycks med överväldigande san­
nolikhet ligga ett målbestämt hand­
lande av en oerhört hög intelligens, 
en· Skapare. När jag t. ex. tänker 
på den mänskliga hjärnan och dess 
14 miljarder ( ! )  nervceller med de 
mest olikartade strukturer och 
funktioner och besinnar dessa cel­
lers fantastiskt komplicerade sam­
arbete inte bara inbördes utan med 
kroppens alla inre och yttre or­
gan (däribland ögat ! )  och när jag 
så söker en rimlig orsak till denna 
hjärnas uppkomst, ja,  när jag vida-

re tänker på att en fullständig upp­
sättning av arvsanlag till ytterligare 
en liknande hjärna (jämte allt an­
nat som hör till en komplett män­
niska) existerar i varenda av min 
kropps biljoner cellkärnor (och där­
till dubbleras vid varje ny celldel­
ning! )  då "brister själen ut i lov­
sångsljud : O, store Gud, o, store 
Gud ! ", och jag kan inte låta bli att 
återge och instämma i ett på kun­
skap och övertygelse vilande citat av 
professor W oltereck i hans Allge­
meine Biologi : "Slump plus selek­
tion som skapare av de levande va­
relsernas mångfald och planmässi­
ga ordning . . . denna föreställning 
kommer i framtiden att bokföras 
som en av de sällsammaste förvillel­
ser den mänskliga kausaldriften har 
att uppvisa ."  

KAN HÄSTAR TÄNKA? 

Forts 
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KAU FMANN 

J othersgade 29 

1 1 23 K0benhavn K. 

En stor ide 

l 
En stor ide 
kan tända många hjärtan, 
förvandla människor 
av alla slag. 
En stor ide 
kan bliva mänskors längtan 
då vi i mörker leva 
utan dag. 

2 
En stor ide 
förvandlar hela livet 
hos enskilda 
såväl som hela folk. 
En stor ide 
är präglad utav kärlek 
för alla varelser 
på denna jord. 
En stor ide 
består alltid av vördnad 
för det gudomliga 
ty utan den 
skulle den aldrig födas. 

Vetandet 

Det ankommer inte på vetandet, 
ty den som lärt sig mycket, 
bär tunga folianter i sin hjärnas 

gängor, 
är ännu inte vis. 
Det som är viktigast 
är vad vi är som människor, 
det mänskliga är utslagsgivande 
och av det beror 
vårt vara eller icke vara -
vår existens på denna jord. 

FRITHJOF HALLMAN 

(Ur "Pilgrim till Helios", Littera­
turförlaget.) 

Birgit Lange : Jordskred ?, 1 4:70. 

Denis Lindbohm: Jagets e ld ,  1 5 :88. 

Vår t ids m i rak ler  (ett u rval ur Söka-

ren),  1 9 :40. 

P riserna ink l uderar moms. Porto t i l l ­

kommer. 

SÖKARENS POSTO RDERBOKHANDEL 

Box 3063 
1 03 61 Stoc kho l m  3. 
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BREV 

Ärade Herr Magnusson! 

Mycket tack för Ert brev av den 25 

oktober. Jag är beredd att någon gång 

sända Er en artikel om röstfenomenet, i 

synnerhet om forskningens nyaste stånd­

punkt. Efter utgivningen av den engelska 

upplagan av min bok har ett världsom­

spännande intresse blivit väckt för des­

sa undersökningar. Under sex års inten­

sivt arbete har mina medarbetare och jag 

entydigt fastställt fenomenets existens. 

Detta är kanske också huvuduppgiften 

för min forskning: att fastställa fenome­

nets äkthet. Tydningen kommer i andra 

hand och kan endast ske efter ett studium 

av faktamaterialet. 
Dr. Jacobson har skrivit en mycket 

"fair" recension av min bok "Break­

through". Hans sätt att skriva är medvetet 

återhållsamt och vetenskapligt. Ämnet i 

sig är ju komplicerat, och man behöver 

längre tid, kanske år, för att bli förtrogen 

med det. 
Genom den engelska utgåvan av boken 

har jag fått mycket goda vetenskapliga 

medarbetare, så vi hoppas på ytterligare 

framsteg. En sak kan jag säga: röstfeno­

menet är en helt ny företeelse. De hit­

tillsvarande vetenskapliga hypoteserna 

och föreställningarna räcker inte för 

att entydigt förklara det. Det skrivs 

ganska mycket om min forskning, men 

inte mycket överensstämmer med verk­

ligheten. Den största skadan vållas 
när någon vill använda fenomenet i mis­
sionerande syfte. sakliga diskussioner 
och noggrant forskningsarbete är nödvän­
digt. 

Det gläder mig att Ni skänker fenome­
net Er uppmärksamhet. Det kan få myc­
ket positiva följder. 

Ni kan lugnt skriva till mig på svenska, 
eftersom jag behärskar detta språk. J ag 
har, som Ni vet, avlagt examen vid Upp­
sala universitet. 

V ar vänlig hälsa dr. Jacobson! 

Med hjärtlig hälsning 
Eder 

Konstantin Raudive 

* 

Med anledning av en artikel med rubri­
ken "Högre hastighet är ljusets?" i Söka­
ren nr 5 1971 sid. 3 skulle jag vilja göra 
följa11;de kommentar: Det hela måste 
grunda sig på en feltolkning från den 
engelska tidskriften Nature. Följande me­
ning är ett utdrag ur originaltexten: "Two 
localized pulse emitting regions rotating 
with the star at approximately twice the 

vetocity of light radius are predicted." 
Den som är någorlunda förtrogen med 
engelska och astronomi förstår att det 
måste röra sig om ett avstånd och inte en 
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hastighet. Dessutom tyder meningen på 
att det är en förutsägelse och ingen upp­
täckt. Sydsvenska Dagbladet har totalt 
missuppfattat denna enda mening. 

Med vänliga hälsningar 
Per-Erik Heden. 

Professor Gunnar Larsson-Leander vid 
Institutionen för astronomi, Lunds uni­
versitet, upplyser: 

- Endeans och Allens artikel är ett bi­
drag till teorierna för hur strålningen 
från s. k. pulsarer uppstår. Dessa objekt 
är hastigt roterande (rotationstid av 
storleksordningen l sekund) neutron­
stjärnor (radier ca 10 km) med mycket 
starka magnetfält. Magnetfältet och joni­
serad gas (plasma) omkring stjärnan ro­
terar med denna närmast som en fast 
kropp ut till det avstånd där rotations­
hastigheten nästan är lika med ljushas­
tigheten. Det avstånd från stjärnan där 
dessa två hastigheter är lika kallar man 
ofta "velocity of light radius". Utanför 
detta avstånd roterar plasmat inte längre 
som en stel kropp utan släpar efter. 
Plasmats hastighet utanför "velocity of 
light radius" antas sålunda, i överens­
stämmelse med relativitetsteorin, vara 
mindre än ljusets. Endean och Allen har 
vid sin lösning av ekvationerna för den 
roterande rnagnetasfären funnit att strål­
ningen skulle härröra från två regioner 
vars avstånd från stjärnan är "twice the 
velacity of light radius", d. v. s. på av­
stånd sådana att om man formellt räknar 
med stel-kropp-rotation skulle hastighe­
ten där vara dubbla ljushastigheten. 

Sammanfattningsvis kan således sägas 
att Sydsvenska Dagbladet något missupp­
fattat saken. Er korrespondent har rätt 
både i att det är fråga om ett avstånd 
och i att det är en teori, inte ett observa­
tionsresultat 

Jag prenumererar sedan ett halvår på 
Sökaren och är ledsen över att jag inte 
gjort det tidigare. Tidskriften är verkligt 
intressant, tycker jag, och jag väntar med 
spänning på varje nytt nummer. 

Själv har jag haft många sanndrömmar 
och upplevt många märkliga saker, som 
jag söker svar på. Varför har inte Söka­
ren en sida där läsarna får berätta om 
sina egna oförklarliga upplevelser och 
kanske få råd och hjälp i den mån det 
går? När jag läst om Olle Jönsson i nr 7, 
1971, hur han kunnat få naturlagarna 
satta ur spel, kom jag att tänka på en 
sak: det sägs j u  att Jesus kunde gå på 
vattnet, fastän inte är det väl många som 
tror på det. Men är det så konstigt? Jag 
tror att om Olle Jönsson kan flytta blom­
mor ur en vas i ett rum till ett annat rum 
med tankens makt utan att vidröra dem, 
så var det väl ingen konst för Jesus att 
gå på vattnet. Han om någon behärskade 
väl naturlagarna. 

J ag har haft flera utomkroppsliga upp­
levelser och har då märkt att man kan 
"gå i luften". Det verkar helt oförståeligt 
för dem som inte själva upplevt det, men 
det är sant. 

Vore tacksam om mitt brev blev publi­
cerat, och ännu roligare skulle det vara 
om jag fick svar från andra läsare. 

Jag har läst en bok av Hugo Gyllan­
der, "Bakom naturens förlåt" (tryckt år 
1905 ) .  Där talas om en lapp som genom 
att andas in ånga av kokande ärtor kun­
de få sin själ att lämna kroppen och be­
ge sig på egna vandringar. Är det kan­
ske möjligt att själen "sugs upp av ärt­
ångan" och att det kunde göras liknande 
experiment i våra dagar? 

A.B.R. 

Sökarens parapsykologiske rådgivare, 
med. lic. Nils-Olof Jacobson, säger: 

- I litteraturen om paranormala spon­
tana upplevelser finns åtskilliga skild­
ringar av levitation, d. v. s. att en person 
har svävat med sin kropp ovanför mar­
ken. Det är ju därför inte otänkbart att 
Jesus också kunde göra detta. - Beträf­
fande lappen finner jag det litet svårt att 
tänka mig att "själen sugs upp av ärt­
ångan". Däremot är det tänkbart att ärt­
ångan innehöll något ämne som försatte 
lappen i ett transliknande tillstånd, och 
att han i detta tillstånd kunde gå "ut ur 
kroppen". Men man får komma ihåg att 
dessa upplevelser vanligen är helt sub­
jektiva och inte kan kontrolleras av nå­
gon utomstående. Se f. ö. min artikel 
"Den heliga svampen" i förra numret. 

Vi l l  Ni ha info rmat ion om elixiret, 

den 250-åriga ' 'Haar lemer heal i ng o i l ", 

skriv t i l l  

Harald Schubert, 

S :t Er i ksg atan 1 09, 1 1 3  31 Stockholm 

ROSENKREUZARNES 

VÄRLDSAS KAD N I NG 

eller Mystisk Kristendomslära 

av M ax He indel  

belyser d e  kosm iska såväl som de per­
son l iga l evnadslagarna. 

Kr. 45:- plus porto 

T H E  ROSICRUCIAN FELLOWS H I P  

svenska sekt ionen 

Box 4026 1 ,  1 03 44 stockhol  m 40 

För varor och tjänster som utbjuds l 
annonser i denna tidskrift svarar ute­

slutande annonsörerna själva. Söka­

rens Förlag ställer sig endast bakom 

egna annonser. 

BOKRECEN SIONER 

MEDIALITET 

Bokförläggare Robert Larson har i rask 
följd producerat flera böcker i "våra äm­
nen". Nu är det Astrid Gilmarks erfaren­
heter och tankar som kommit ut i två 
volymer med mycket snyggt färgomslag, 
"J 2Lhör" och "Seanser". 

Vad tänker och tycker man nu som 
parapsykologiskt intresserad, när man lä­
ser Gilmark? Man tänker kanske, som 
jag, att ett problem är hur mycket tilltro 
man kan ha till ett mediums egen upp­
fattning av sina paranormala bild- och 
ljudförnimmelser. Astrid Gilmark åter­
ger säkert vad hon verkligen upplevt, 
men är hennes tolkning riktig? 

Man kan fråga: bör inte den som inte 
själv har "mediala" upplevelser, tro på 
ett mediums egen tydning av me­
diumismen? Har man utifrån någon rätt 
att mästra mediet som självsäkert för­
klarar att hon "vet"? Man har ju ingen 
insyn. 

Men samtidigt vet man själv att det 
finns medier som tvekar om tolkningen 
av sina erfarenheter. Eileen Garrett för­
klarade att hon inte visste hur de utom­
normala förnimmelser hon hade, skulle 
förstås. Någon gång uttryckte hon även 
tanken att alltsammans förmodligen hade 
sin rot i hennes eget undermedvetna. 
Och Eileen Garrett var ett av vår tids 
bästa medier. Även Leonore Piper hade 
liknande tankar om sitt mediumskap. Och 
det finns åtskilliga personer med "me­
dial begåvning'' som inte tror att de verk­
ligen är kanaler mellan två världar och 
därför aldrig framträder inför offentlig­
heten. 

Mot denna bakgrund och med tanke 
på att parapsykologin närmast vill för­
klara medialitet som ett det undermed­
vetnas rollskapande i ord och bild, är 
man förvånad över att Astrid Gilmark är 
så fullständigt ointresserad av den "ani­
mistiska" tolkningen. Att hon är säker 
på att det rör sig om verklig kontakt 
med de bortgångnas värld må vara hänt. 
Men hon visar inga insikter i den ve­
tenskapliga problematiken. Man har en 
bestämd känsla av att hon aldrig satt sig 
in i den animistiska hypotesens innebörd. 
Hon avvisar allt tvivel liksom med en 
handrörelse och understryker att skepti­
kerna bara är okunniga outsiders. Hon 
"vet'', ty själva upplevelsen ger vetande 
säger hon. Hon talar om bevis, och ho� 
handskas med detta begrepp på ett sätt 
som förmodligen skulle ge en professor i 
filosofi gråa hår, om hon vore filosofi-

studerande. 
Den enda säkra slutsatsen man kan dra 

av Astrid Gilmarks böcker är att hon 
själv är fullständigt övertygad om att hon 
"ser" och "hör" de bortgångna och att 
hon vill sprida sin kunskap till tröst för 
människorna. 

SM 

MAGI 

Ett av Sveriges nyare bokförlag, Askild 
& Kärnekull, har funnit anledning utge 
ett arbete, "�", av en f. d. ingenjör 
och numera fil. stud. Jörgen Peterzen, 30, 
vari beskrivs demontro, magiska riter, 
häxprocesser, ockultism etc. från gången 
tid och nutiden. Ja, även vårt 1900-tal 
har sina trollkarlar, häxor och magiker; 
satan dyrkas under "svarta mässor". 

Boken kan delas upp på två avdel­
ningar, en som rör gången tid och en som 
behandlar nutida företeelser. För anmä­
laren har avsnittet om äldre tider, vilket 
är det helt dominerande, varit mest läs­
bart - kanske emedan man har så små 
möjligheter att bedöma de uppgifternas 
saklighet. Den text som avser nutiden kan 
man lättare tycka någonting om. Men ty­
värr kan jag inte prisa Peterzens fram­
ställning. Han är en skral berättare som 
inte gör sitt ämne rättvisa. Beskrivningar­
na av nutida magi är torftiga, frånsett 
några få belysande citat från källorna. 
Varför t. ex. ingen närmare teckning av 
Alex Saunders och Aleister Crowley, som 
är "stora" gestalter inom vår tids häx­
konst? De glids förbi på tillsammans sex 
rader. Och djävulsdyrkan idag borde ha 
kunnat vara ett tacksamt ämne för en 
ingående redogörelse. Man frågar sig ock­
så varför en bok om magi inte innehål­
ler något om blodstämning, slagrutan, 
hypnos, psykiska operationer, healing . . .  

Den metod författaren har är att göra 
en liten beskrivning av företeelsen och 
kalla den övertro. Det är rubricering utan 
argumentering. Någon vetenskaplig vet­
girighet att tränga in i de olika magiska 
föreställningarna för att utröna deras 
sanningsvärde redovisas inte. Tydligen 
anser Peterzen detta onödigt. Ett objektivt 
studium av ämnet kunde ha gett märkli­
ga resultat, men författarens starka nega­
tiva tro gör honom blind. 

N edsättande kommentarer förekommer 
om christian science i ett kort avsnitt och 
om ifologin i en liten dålig framställning; 
teosofin berörs i en nedvärderande be­
skrivning av madame Blavatsky. Däremot 
har spiritualismen fått en mer korrekt 

behandling med några väl valda citat 
från spiritualistisk litteratur. 

J ag har här skrivit om den del av inne­
hållet som rör nutidens magi, och det är 
ett 40-tal av bokens 155 sidor. Det övriga 
kan jag inte bedöma, men det har allt­
så skrivits av samme Peterzen. 

� 

SM 

Din  person l iga  

BIORYTM 

uträknas en l .  med ic ina l rådet d r. Wi l­
he lm F l iess' metod,  byggd på str i kt ve­
tenskapl iga forskn i ngsrön.  

1 .  B iorytmog ram el ler  p u lsationsryt­
men. 

2.  Högsta försäkringsskydd mot den 
egna mänskl iga faktorn. 

Ovärderl igt för b l .  a. varje  b i lförare 
- enl .  stat ist iskt u nderlag.  Begär i n­
format ion ! H. Schu bert, S :t Eri ksgatan 
1 09, Stockholm Va. Tel .  33 1 9  32. 

MWO-healinginstrumentet 

och kroppsenergialstraren 

demonstreras av H .  Schubert. som 

även ger behand l i ng (t. ex. hembesök). 

Adress : S :t Eriksgatan 1 09, Stockholm 

Va. Tel. 33 1 9  32. 

Ref. och behand l i n g : 

MARJA-KLI N I KEN, Skeppargatan 1 1 ,  
Stockholm, tel. 08-62 7 8  99. 

UFO OCKULT18M ESP 

Engelskspråkig l itte ratur. 

700 t it lar lagerföres varav 200 i pocket. 

Rekvi re ra våra bokl isto r !  

EDISTA postorderbokhandel 
Box 4003, 1 80 1 0 EN EBYB ERG 

ISABEL COOPER-OAKEL Y 

The Cou nt of Sai nt-Germain 1 3 :00 

Rh ine :  Reach of the M i n d  1 3 :00 

R h i n e :  New Wo rld of the 
Mind 1 4 :75 

Ouspensky : In Search of the 
M i raculous 1 8 :00 

(h)  
(h) 

(h) 

(h)  
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SM: 

ÅR UNIVE.RSUM AMORALISKT ?  

l E. J o h a n n essons " B u d d i st­
B u l let i n "  får vi veta att " u n ivers u m  
är  amora l i s kt" .  D e t  står  i e n  från 
engel skan öve rsatt a rt i ke l  av b ud­
d i sten F ra n c i s  Sto ry. Här någ ra u t­
d rag : 

" U n ivers u m  - - - bär i ng a  
s p å r  a v  att h a  skapats e n l ig t  vad v i  
sku l l e  betrakta som et i ska p ri nc i­
per. U n iversu m vet syn bar l igen 
i nget o m  rättv isa e l ler  barmhärt ig­
h et.  Ännu m i n d re syss lar  d et med 
sex u e l l a  reg l e r, utom när  d essa är  
bundna v id a rternas b i behål l a n d e  
och d e ras fo rtp lantn i n g ,  d .  v.  s. d e­
ras b i o l og i ska fören l ig h et.  En v i l d  
h u nd försöker i nte para s i g  m e d  e n  
katt - - -. I nst i n kten s  verksam­
het  är  i såd ana fal l k lar .  N atu re n  
kän n e r  i nte t i l l  något s o m  kal l as 
' onatu r l i g  last ' ,  d et är e n d ast dyg­
d e n  som är  onat u rl i g .  B u d d ismen 
fö rnekar att  dygd igt leverne på nå­
got sätt i n nebär att leva i sam­
klang med u n ivers u ms l agar .  Tvärt­
o m .  N atu ren behärskas av begä­
rets och sj ä lvt i l l fred sstä l l e lsens 
lag .  Att observe ra s i la ( m o ra l ,  et i k) 
är mot n atu rens l agar .  - - -
Det är end ast dj u ret , so m bara 
lyd e r  i n st i n ktens och sj ä lvbevarel­
sen s  påb u d ,  som leve r i en l i g h et 
med n at u rens l agar. B u d d i ste n ,  
som i nser att u n ivers u m  i nte ä r  e n  
välvi l l ig skapares ve rk, är  i nte 
överraskad e l ler  besvi ke n  vid u p p­
täc kten att det i nte visar n åg ra tec­
ken på m o ra l i s ka l ag a r  e l ler  syf­
ten . "  

Det k a n  fö r många synas sjä lv­
k l a rt att u n ive rs u m  inte h a r  någ ra 
m o ral iska kva l iteter .  Natu rens fo r­
m e r  tyc ks byg g d a  efter egoismens 
p ri n c i p .  Vare l serna dödar  och dö­
d as med perfekta m o rd redskap 
som d e  utru stats med.  Endast ar­
ten s  fo rtbestånd ä r  nat u rens ange­
l ägenhet. 

Men vi sst f i n n s  d et spår av eti s­
ka p ri nc i pe r !  

Lej o n et d ö d a r  hjorten ,  visserl i­
gen.  Men även o m  rovd j u ret i nte 
h a r  något med l i d a nde, så f i n n s  där  
ändå i skeendet något som p e kar  
på att " n atu ren "  äger  medvetand e  
o m  l i d an d et och öns kan att be­
g ränsa det.  Vi  vet att när e n  va-

relse p i n as svårt,  så för lorar d e n  
medvetandet - e l l e r  d ö r. Något 
g räns löst l i d an d e  existe rar i nte . 
Om l ivet vo re ett ve rkl igt  a m o ra­
l i skt he lvete, sku l le man vänta s i g  
att n atu re n  befo l kades a v  åtsk i l l i ­
g a  genom sj u kd o m  och skad o r  
vanstä l l d a  vare l ser s o m  u p p l evde 
outsäg l i g smärta. Men så ä r  det 
i nte. Barm härt igt  utsläcks m edve­
tan d et hos den l id a n d e  varelsen.  
Och bakom d e n n a  me kan ism l ig­
ger väl e n  omtan ke, e n  kärlek, hos 
en " skapa re" e n l igt v i l kens p l an 
u n ive rsu m byggts u p p .  

Vi vet att v id  u p pskakand e  hän­
delser  fö rsätts många dj u r  i ett 
hypnot iskt t i l l stån d .  De fa l le r  i 
trans.  Detta kal l as " skendöds­
ref lexen "  e l l e r  " i m iterad d öd " .  
Även m ä n n iskor som h a r  s k räck­
u p p l evel se r  reagerar på l i kn a n d e  
sätt. V id  sto ra o lyckor k a n  d e  u p p­
träd a avt r u b bat, utan n o r m a l a  
reakt ioner ,  s o m  o m  d e  fått l ug n an­
de m ed e l .  

D e t  lär  också vara s å  att tår­
vätskan i n ne h å l l e r  ett ä m n e  som 
verkar l u g nande.  

Och kroppen h a r  e n  mycket 
sto r, om än i nte oänd l i g ,  l ä k n i n g s­
fö rmåg a .  Den reagerar ändamål s­
e n l igt på ang repp och skad o r, så 
länge l ivs l u st f i n ns.  När  l u sten att 
leva u pp h ö r, v isar d et s i g  att i nd i­
v iden ofta får lätt att dö genom att 
sj u kd o m  tar överhanden.  

Det  synes al ltså som o m  " ska­
paren" i nte bara beky m ra r  s ig o m  
arten o c h  i n d iv idens kroppsl i g a  
d e l  u t a n  även o m  d et i n re,  medve­
tand et.  

F ra n c i s  sto ry bortse r oc kså i s itt 
resonemang från d e n  egen a rt som 
medvetandet har  och som i syn­
n erhet kom mer t i l l  synes i d ess 
mest utvec '  : lade fo rmer. " Med­
vetandesu bs�anse n "  ä r  en d e l  av 
u n iversu m ,  en väsentl i g  d e l ,  ja för­
mod l ig e n  d ess själva kärna, dess 
bäran d e  g r u n d .  Det mänskl i g a  
medvetan d et är  evo l ut ionens fö r­
nämsta p rod u kt, så l ångt vår ku n­
skap sträcker s i g ,  och det är inte 
amoral iskt utan äger bestämda 
etiska begrepp. 
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